

DIARIO DE PARÍS

Feudalismo parlamentario

DE NUESTRO REDACTOR

La lucha actualmente emprendida en Francia por los sindicalistas va resultando contra la vieiosa organización del Parlamento. Se ha perdido la fe en la eficacia de la obra de los patres conscripti en funciones de legisladores. Y es que éstos se están resintiendo de una carencia casi absoluta de autoridad.

No son, diputados y senadores, legítimos representantes de las fuerzas vivas de un país, es decir, de todos sus intereses, de todas sus energías productoras, de todas sus clases que trabajan, que actúan directamente, que son la sangre que da vitalidad a una nación.

El parlamentarismo no se ejerce como un sacerdocio, sino como un provechoso oficio. El ha dado vida a ciertos parásitos bien característicos: los políticos profesionales. Los distritos electorales se han convertido en feudos, que, como los antiguos, se transmiten algunas familias en herencia. Estas políticas oligárquicas rurales han nacido del viejo régimen de parlamentarismo a la moderna, que verdaderamente carece de una gran finalidad de carácter público. No hay en las Cámaras grupos de intereses, sino agrupaciones de banderías políticas.

Se hace necesario, indispensable de toda urgencia, cambiar la constitución actual del Parlamento, transformando sus actuales orígenes y el modo con que a la hora presente se organiza en cada época de comicios.

Hay que renovar. ¿Qué? ¿El sistema parlamentario? No. Tampoco su libre funcionamiento.

Lo que hay que transformar, limpiándolo, son los distritos; lo que es indispensable renovar son los hombres públicos, para que sean defensores de intereses y no servidores de pequeñas políticas; es decir, que el Parlamento, convenientemente saneado, sea legítima, auténtica, comprensiva representación del país en masa, con todas sus fuerzas productoras y con todas sus aspiraciones sociales.

Charles Benoist, profesor y diputado, lo ha dicho clara y elocuentemente, poniendo el dedo en la llaga: «Es necesario organizar el sufragio universal. Finalmente, el sufragio universal, tal como se practica actualmente, debe conducir a la incoherencia y a la anarquía. La experiencia nos trae cada día pruebas, y, por tanto, es inútil insistir. Hemos comprobado actualmente la reflexión política que inspirara a Tocqueville la institución del sufragio universal: «Se ha creado una contradicción, que será indispensable resolver un día; es una contradicción que un pueblo sea a la vez miserable y legislador.»

«A la hora presente, la contradicción se ha hecho tan aguda, tan dolorosa, que se hace indispensable buscar una solución, bajo pena de muerte. Mas nada debe sorprendernos... Yo no creo que aquí los hechos se repiten con un carácter idéntico, como pensaba Vico; pero es necesario convenir en que presenciamos un fenómeno social que se reproduce en cada cambio de régimen.»

Es buen historiador, puesto que Benoist lo es de nota, estudia los síntomas que caracterizan el movimiento social de nuestros días, hallándole antecedentes bien señalados en las agitaciones sociales de épocas pretéritas y bastante lejanas. Y es que, llegado el punto de saturación, imperantes las corruptelas, en los organismos directores, se opera abajo, en las masas, en los oprimidos y desengañados, el natural desasosiego que bien pronto se convierte en airada rebeldía.

«Ahí está, por ejemplo—ha dicho Benoist,—el desenvolvimiento del sindicalismo, que ofrece extrañas analogías con el movimiento de las Comunidades del siglo XII. Contra un feudalismo nuevo, los Sindicatos mueven guerra; y si yo empleo la palabra feudalismo, no lo hago en el sentido que la usan los socialistas que denuncian y censuran a cada momento el «feudalismo capitalista». Yo hablo en historiador que ha estudiado los orígenes del feudalismo. ¿Sabéis cómo éste se formó? El feudalismo surgió de una costumbre del siglo V, que se llamaba la *commendatio*. Yo me entrego en tus manos—decía el vasallo al señor,—*commendo me in manus tuas*. Estaré a tu servicio y, a cambio, tú me nutrirás y me defenderás.»

«Del mismo modo, nosotros hemos visto formar un feudalismo parlamentario, nacido de igual costumbre, de idéntico abuso. Y tan es lo mismo, que ni siquiera se ha buscado otro vocablo para designarlo; nosotros continuamos dando el mismo sentido a la palabra *commendatio*. El elector gasta a su diputado el mismo lenguaje que el vasallo gastaba a su señor. Dice: «Yo apoyaré tu candidatura, defenderé tus intereses, haré que se te paguen quince mil francos al año (ya es sabido que en Francia los legisladores cobran sueldo); pero, a cambio, tú me buscarás un puesto, tú te las arreglarás para hacerme vivir del presupuesto.»

«Me sería fácil seguir la comparación en detalles. Igual que bajo el régimen feudal, la autoridad tiende a convertirse en hereditaria. Nosotros conocemos familias parlamentarias que parecen considerarse ciertos distritos como bienes hereditarios de padres a hijos.

«Contra un feudalismo está la lucha empeñada en esta lucha los Sindicatos van a re-

presentar el papel de las antiguas Comunidades...»

No puede hacerse con más acierto clínico la disección del parlamentarismo actual con todas sus lacras, nacidas de la vieiosa organización política en todos los países. Esa disección nos da una idea del estado en Francia; pero nos sugiere al instante la visión de España, donde el mismo problema se presenta aún con caracteres más graves respecto a ciertos mayorazgos electorales, y sobre todo al oficio del profesionalismo político, que no tiene ni la cultura ni el desinterés que en Francia.

Hay que ir a la reforma para que cada distrito tenga en el Parlamento su representación genuina, ya en sus intereses territoriales, económicos, y a la vez en sus intereses sociales, de un orden moral y político. Porque en la actualidad, las Cortes no son una representación completa de toda la Nación, comprendiendo clases, profesiones, gremios; las verdaderas fuerzas vivas de un país.

Cierto, que se sientan en los escafos hombres de todas las profesiones y también «lidos de los oficios. Pero no tienen una representación profesional, gremial, sino una investidura simplemente política.

Como el Parlamento debe subsistir porque es un régimen conveniente al gobierno democrático de los pueblos, se hace indispensable sanearlo, higienizándolo, si no se quiere que se le eche a rodar, un día de revolución, abajo, por inútil, hasta por perjudicial, rémora al desenvolvimiento de todos los intereses de una nación, en vez de ser el primer impulso para desenvolverlos y salvaguardarlos.

Angel Guerra.

HACE CIENTO AÑOS

29 JUNIO 90 España.

MADRID.—Publicáanse los reales decretos siguientes:

«Artículo 1.º Se formará en cada una de las provincias que se designen una Junta de subsistencias, compuestas de tres sujetos.

Art. 2.º Esta Junta tiene por objeto el atender al suministro de raciones que necesitan las tropas establecidas, ó que transitan por la provincia.

—Nombrando a D. José Kimenez y a D. Jerónimo Miró y a D. José Gómez individuos de las Juntas de subsistencias de Castilla la Vieja el primero, y de Extremadura los dos últimos, con el sueldo anual de 1.000 reales, dos raciones de compañía completas y sin gratificaciones extraordinarias.

—Prohibiendo se imponga ninguna contribución extraordinaria a las provincias que hubiesen prestado el juramento de fidelidad y obediencia al Rey José sin un decreto especial, firmado por el Monarca. En lo sucesivo, las necesidades del Ejército serán atendidas por todas las provincias en igual proporción.

Extranjero.

INGLATERRA.—Las ciudades de Gloucester, Deal y Calne, e tre otras muchas, han dirigido mensajes de gracias al coronel Wadde y a los miembros del Parlamento que han secundado los esfuerzos patrióticos de aquél en el esclarecimiento de los abusos relativos a las promociones militares y en el examen de la conducta del duque de York. Al mensaje de la ciudad de Bedford sobre la misma cuestión acompañaba el título de que se conceden al coronel Wadde las libertades y los privilegios de los ciudadanos de dicha población.

La incorporación de las milicias a las tropas regulares se efectúa a toda prisa. En Portsmouth se ha embarcado sir Arturo Wellesley, nuevo general en jefe del Ejército británico en Portugal.

ITALIA.—Los corsarios de Antonio Passano, que habían envidado la semana última al puerto de Ancona dos presas inglesas, acaban de enviar ahora un brick-uciano «El Generoso», capturado en las costas de Istria. Navega con rumbo a Trieste, con carga de artículos coloniales, bajo la escolta de un brick-barco de guerra inglés. Mientras que dos de los corsarios simulaban atacar al buque inglés, un tercero, por una maniobra atrevida, apresó el navío siciliano, conduciéndole a Pola. Passano, envalentonado con este éxito, va a botar en seguida un cuarto buque corsario, que por el número de su tripulación y por la fuerza de su artillería, será más temible aún que los otros.

AUSTRIA.—El conde Federico de Stadion, hermano del ministro de Negocios Extranjeros, ha salido de Viena para incorporarse al Ejército, donde ejercerá las funciones de ordenador en jefe.

ECOS

El *Almanaque chino* es una publicación interesantísima. Se imprime en Pekín, y es de propiedad del Emperador.

Aunque contiene informaciones astronómicas importantes, no es este su principal objeto. Su especialidad es hacer conocer los sitios, días y horas favorables para el cumplimiento de todos los actos de la vida ordinaria. Y, como todo depende en China de la hora y de la época en que los actos se realizan, así como de su relación con los puntos cardinales, claro es que el *Almanaque* resulta interesantísimo.

Y, por si algo faltaba, está prohibida la venta de toda publicación parecida en el Celeste Imperio.

¿Será necesario añadir que es el «periódico de mayor circulación?»

En los Estados Unidos tienen las mujeres una profesión muy lucrativa. Se trata de las profesionales del corazón destruido.

El oficio es el siguiente:

La mujer enamora a un hombre, le obliga a escribirle cartas de amor, se casa con él y, a fuerza de seducciones, de halagos, de celos, le hace insostenible la vida, hasta que el infeliz marido siente la necesidad de la ruptura y acude a los Tribunales a pedir el divorcio.

Entonces la mujer manifiesta que el infame le ha destruido el corazón. El hombre es condenado a una indemnización considerable.

La profesional repite la suerte con otro individuo, y aun consigue a veces dos ó tres indemnizaciones en una misma ciudad.

Cuando se descredita el sistema, muda de residencia la heroína y se va a vivir a otro pueblo, en busca de nuevos destruidores que sigan destruyéndole el corazón.

Parece que esto en los Estados Unidos es cosa muy fácil.

EN LA CORTE DE HAFID

EL SULTÁN—"TALEB"

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Los tres grados en que se divide la vida escolar en Marruecos, corresponden a estas tres denominaciones: *Taleb*, *Faqui* y *Aalim*, equivalentes a nuestros grados de alumno, licenciado y doctor, respectivamente.

El plural de *taleb*, es *tolba*; el de *faqui*, *fohaka*, y el de *aalim*, *ulema*. Estas aclaraciones no responden a deseo, por mi parte, de echarmelas de arabista, ni mucho menos; exclusivamente obedecen a que en el relato que he de hacer de la fiesta que los escolares *fassi* celebran en estos días que siguen a la Pascua del *Mulud*, y en la ligerísima, noticia que he de dar a mis lectores de lo que son los estudiantes marroquíes, se han de bajar estos nombres, y con ellas—con las aclaraciones—evito la repetición molesta a que me vería obligado para diferenciar el singular del plural.

Taleb significa buscador, investigador del saber ó de ciencia. Los *tolba* viven en común, generalmente, y asisten a las clases que se dan en el *Kareuin* (Universidad de estudios superiores), que es a un tiempo mezquita y escuela.

En el *Kareuin*, donde suelen comenzar las explicaciones, a cargo de sabios *ulema*, desde muy temprano, casi con el alba, adquieren los *tolba* conocimientos en Jurisprudencia musulmana, Gramática superior, Filosofía, Teología, Astronomía, Interpretación de los libros sagrados, estudiando profundamente el idioma y otras materias, cuyo espíritu no se oponga al dogma mahometano.

El grado inmediato, despues de haberse distinguido el *taleb* en aprovechamiento y conducta dentro del *Kareuin*, es el de *faqui*. Los *fohaka* que no aspiran al grado de *aalim*, salen de la Universidad con certificado de aptitud, que les permite ocupar puestos en el *Maghzen*, cerca de los gobernadores ó en el organismo que pudiera llamarse la curia; son, en suma, los representantes de la burocracia marroquí, aunque forman parte de ésta algunos moros que no saben leer ni escribir; pero éstos lograron ocupar tales cargos por recomendaciones ó venciendo con dinero la *esrupulosidad* de los que los confieren.

Aquellos *fohaka* que se someten a una prueba de suficiencia para comenzar sus estudios de grado superior y logran alcanzar la *borla de ulema*, con más tarde los que constituyen los Tribunales civiles, los árbitros en toda clase de litigios sobre la propiedad, sobre los derechos en la familia, etc., etc., siendo también los grandes sacerdotes de las mezquitas y los administradores de la Justicia que otros ejecutan. El Sultán, a pesar del carácter absoluto del régimen, escucha siempre, y aun llama a su Consejo, a los *ulema*, para afirmarse más en sus opiniones ó para eximirse de la responsabilidad moral que pudiera tener al juzgar los delitos dirigidos contra Su Majestad.

El reciente caso de los *Kalani* confirma esto.

En Larache, Marrakesh; Serjón ó Serjun, Mequines y otras ciudades hay *Medarsas* ó *Amadrabas* (Universidades), de donde suelen venir a Fez muchos *tolba* a graduarse de *ulema*.

Entre los *tolba* los hay de tres clases: los que no cobran nada, es decir, los que, como se decía en nuestra gloriosa Universidad salmantina, y aun se dice en los seminarios, no tienen *beca*; los que tienen media *beca* y cobran una pequeña cantidad mensual en especie, como trigo, cebada, etc., etc., y los que tienen *beca* entera, que reciben en dinero y en especie.

Los *tolba* suelen tener vacaciones frecuentemente; pero en las Pascuas, el «punto» se prolonga muchos días.

En la Pascua actual del *Mulud*, los *tolba* han pedido de nuevo «punto», una vez terminado el que primero se les concedió, y cuando expire éste, volverán a pedir nuevas vacaciones, que seguramente no serán negadas.

Pero es que esta Pascua es excepcional, y durante ella y los ocho días que la siguen, los estudiantes gozan de prerrogativas y reciben honores, sólo concedidos a tan simpática clase, que en algunos casos llegan a igualarse a las prerrogativas y honores de que goza el propio Emperador.

La costumbre ha consagrado una fiesta que los escolares celebran en estos días, y que comienza el último del *Mulud*, que no puede ser más curiosa y original. Todo Fez, ó casi todo, toma parte en ella, y por la gente joven es esperada con curiosidad regocijadora.

Los estudiantes caricaturizan en estos días algunos actos de Corte, no sólo con conocimiento del propio Sultán, sino con su cooperación y ayuda.

Uno de los *tolba* es nombrado Sultán, y con un *Maghzen*, elegido entre los estudiantes, un *caid* de *Mezuar*, una escolta, piqueros, aventadores, portaparosol y demás atributos de la Majestad Sherifiana, pasea la ciudad, sale al campo y establece su campamento.

La original mascarada es acogida con gran simpatía por el pueblo, que no pierde ocasión de dar con su presencia en todos los actos que practica el Sultán de los *Tolba*—caricaturizando los del Sultán auténtico—mayor animación y alegría al extraño espectáculo.

El último día de Pascua se reunieron los *tolba*, sacaron a pública subasta entre ellos mismos el «papel» de Sultán, y despues de un pugilato establecido entre un estudiante de Rabat y otro de las kabilas de Beni Hassen—ambos de familias ricas—venció el último, que ofreció 80 duros por el codiciado puesto.

Vistióse el de Beni Hassen las blancas vestiduras, montó un hermoso caballo tordo que Hafid le envió, y con toda solemnidad salió de la ciudad, acompañado de sus camaradas y de su séquito, por la Puerta *Qomada*. Los batidores marchaban delante; dos piqueros, con sendas lanzas de hojadelata, segulan a los batidores; detrás iba el Sultán de los *Tolba*, llevando a cada estribo un negro que agitaba blanquísimo pañuelo de seda, y a su derecha, a pie, otro moro que empuñaba en la diestra una larga caña, a cuyo extremo superior iba atada una pequeña sombrilla verde, abierta, sobre la figura del Sultán «de pega». Detrás marchaban los miembros del figurado *Maghzen* y otros dignatarios... de la clase de estudiantes.

La comitiva era graciosísima por sí; pero más graciosa aún por la gravedad cómica de todos sus personajes. Un extranjero, desconocedor del país y de sus costumbres, a quien se dijera que aquél era el Sultán verdadero, el auténtico, lo hubiera creído.

El Sultán-*Taleb* salió al campo, y a unos tres kilómetros de la ciudad, en las orillas del río Fez, instaló su campamento. En él hay unas veinte tiendas, formando un círculo, en el centro del cual se levanta la hermosa tienda que sirve de palacio a su majestad. Es una tienda exactamente igual a las que usa en viaje Muley Hafid, enviada por éste con las demás que forman el campamento a los estudiantes el día en que éstos nombran Sultán y *Maghzen*.

Por las tardes sale el Sultán de los *Tolba* a pasear por el campo. Le acompañan las tropas, los ministros, los caides y todo su séquito.

El primer plazo de vacaciones expira dentro de cuatro días, pero ya tienen una nueva prórroga; ayer envió el Sultán a uno de sus ministros a pedir a Hafid «nuevo punto», y el Emperador accedió gustoso a la petición de los estudiantes.

El Sultán de los *Tolba* tiene prerrogativas que Muley Hafid ha restringido en la ocasión presente. Puede pedir la libertad de uno ó más presos y puede solicitar la derogación de una orden, sin que se haya dado un solo caso de haber sido desestimada la solicitud de esta majestad *pour rive*.

La circunstancia de otorgarse el cargo, y por lo tanto sus prerrogativas y derechos; al mejor postor, podía ser inhumana, pues se prestaba a que un moro interesado en la resolución de cualquier asunto, comprara el cargo para un determinado estudiante y sirviera éste de instrumento a las codicias ó a los planes políticos del comprador.

Hafid, que tiene gran perspicacia, ha limitado pues—como digo antes—los derechos del Sultán de los *Tolba* mirando siempre al asunto de los Ketani, a la rebeldía de Benimítir, Ziaina, Ait Yusi y otras kabilas que podían tomar como arma política el nombramiento del Sultán-*Taleb*, contribuyendo a él.

De otros detalles muy interesantes de esta fiesta escolar, originalísima por todos conceptos, hablaré a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en mi carta próxima.

N. Rodríguez de Celis.

Fez, abril 1909.

EN EL CÍRCULO LIBERAL

Proclamación de candidatos

El salón de actos del Círculo Liberal resultaba pequeño para el numeroso concurso allí congregado anoche.

Desde las siete era materialmente imposible penetrar en el salón.

A las ocho menos cuarto ocupó la presidencia el Sr. Moret, sentándose a su derecha el señor Canalejas, y el conde de Romanones a la izquierda.

Usó de la palabra primeramente el conde de Romanones, congratulándose de poder saludar al Sr. Canalejas en el Círculo.

Celebró que las elecciones de concejales hayan servido para realizar la unión por todos deseada, y añade que la lucha electoral se presenta en malas condiciones para todos; pero es preciso ensayar la nueva ley.

Termina diciendo que aquellos que no puedan entrar en estas elecciones, serán candidatos en las próximas.

Da despues lectura a la lista de candidatos, que son los siguientes:

Inclusa: Sres. García Revenga y Cuervo; Palacio; conde de Garay; Latina, D. Andrés González; Universidad: D. Eduardo González; Bue-navista: D. Nicolás Alquézar; Hospicio: señor Ruiz Salinas; Centro: D. Roberto Gálvez Holguín; y Congreso: sin candidato hasta ahora.

Se levanta el Sr. Canalejas, y en medio de grandes aplausos, manifiesta que no es este el momento a propósito para hacer declaraciones; pero pronto podrán hacerse en medio de la mayor fraternidad.

Agrega que su visita al Círculo es la visita a la casa de sus hermanos, y ex-usa la ausencia del general López Domínguez, por no permitirle su posición en la militia realizar ciertos actos.

Muéstrase dispuesto a mantener la más estrecha disciplina; y, para conseguirlo, llegará hasta a expulsar del partido al que no vote la candidatura liberal.

Saluda al jefe del partido no fraternalmente, sino como condiscípulo suyo, y espera que el patriotismo del Sr. Moret le hará adoptar aquellas medidas precisas para mantener la unión.

Se abrazan los Sres. Moret y Canalejas, en medio de grandes aplausos.

Comienza el Sr. Moret diciendo que no puede saludar a Canalejas, porque de él no se ha separado en sus peroraciones.

Entra a tratar del asunto para el que se han reunido, afirmando que la ley electoral se desmorona antes de ensayarla.

Aconseja a todos el mayor entusiasmo en la próxima lucha, pues los enemigos tratarán de impedir que la libertad triunfe.

Reclama el apoyo de todos los liberales más caracterizados y antiguos, para que eviten los chanchullos que pueda cometer el Gobierno.

Termina diciendo que no puede contestar a las frases encomiásticas que le ha dirigido el señor Canalejas, pues parecería que aceptaba el elogio; pero se muestra dispuesto a merecer la confianza de todos. Grandes aplausos.

Se da por terminada la reunión; y el señor Aguilera aconseja a todos que se disuelvan individualmente para evitar la formación de grupos, que pudieran empeorar la situación.

Con gran calma van saliendo los representantes de los Comités, diseminándose por las calles inmediatas.

Los farmacéuticos y el intrusismo

La Junta farmacéutica de persecución del intrusismo ha celebrado una reunión, que estuvo concurrenciada, para dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo ante los poderes públicos.

El Sr. Abras Xifra, como presidente de la Asociación, dió cuenta de la visita hecha al señor ministro de la Gobernación, exponiendo el buen estado de ánimo del ministro para la persecución del intrusismo. Considera que la clase farmacéutica atraviesa una crisis evolutiva que está llegando a sufrir, comparando el estado actual de la clase en España y el estado de la misma en otros países como Italia, Alemania, Francia, Rusia, etc., etc.

El secretario, Sr. Bullón, dió lectura a las adhesiones recibidas de provincias, usando de la palabra diversos farmacéuticos, y entre ellos el Sr. Bonet, catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid, manifestando su identificación con el ideal de esta Junta.

El Sr. J. Martínez se lamenta de la inercia de los subdelegados, y expone medios que podrán apartar de esta actitud a los mismos.

Componen dicha Junta, como presidente, el Sr. D. Eduardo Abras Xifra; vicepresidente, D. M. Carrasco; secretario, J. Bullón Bozo; tesorero, E. Monera; vocales, D. José María Pereda, D. A. Fernández Soto y D. B. Hernández.

Cuentos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, diunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS SUCESES DE TURQUÍA

Continúa el desorden

El Sultán y el Comité.
LONDRES. El Standard acaba de recibir un telegrama de sus corresponsales en Constantinopla, comunicando que se ha llegado a un acuerdo definitivo entre el Gobierno y el Comité de Unión y Progreso.

Según este acuerdo, el Sultán continuará en el Trono; pero el Gobierno nombrado después de la contrarrevolución del 18 del corriente cesará inmediatamente en sus funciones.

Últimas noticias de Constantinopla.

LONDRES. Las últimas noticias recibidas de Constantinopla son desfavorables a los contrarrevolucionarios.

Dícese que Jzzet pachá, que en los primeros momentos se dijo que había sido víctima de la soldadesca, secundado en sus esfuerzos por el ministro de Negocios Extranjeros, Rifaat pachá, ha conseguido ganar a las tropas del primer Cuerpo de Ejército para la causa de los Jóvenes Turcos.

El Comité de Unión y Progreso ha conseguido también separar del lado del Sultán a varias de las personas influyentes que le rodeaban.

A hora avanzada de esta tarde, los ministros continuaban en Constantinopla deliberando sobre las proposiciones de los Jóvenes Turcos.

Créese que los ministros, en vista de la gravedad de la situación, no tendrán más remedio que aceptar en su mayoría las condiciones impuestas por las tropas de Salónica.

El plan de los Jóvenes Turcos.

SOFIA. El general Hassen Riza pachá, miembro muy influyente del Comité central de Unión y Progreso, ha pasado ayer por Sofía, siguiendo su viaje a Andrinópolis.

Va a dicha ciudad para encargarse del mando de una división.

Interrogado por varios amigos, díjole que el Comité Joven Turco, en sus últimas reuniones, ha adoptado las resoluciones siguientes:

Destronar a Abdul-Hamid.

Passar por las armas a todos los agitadores que provocaron la sedición.

Ahorcar a los ulemas que sean sospechosos de haber instigado a las tropas a sublevarse.

Cambiar completamente a la guarnición de Constantinopla, sustituyéndola por tropas seguras.

Según parece, los Jóvenes Turcos han simulado negociaciones con el Sultán, para tener

Comunicación oficiosa.

PARIS. La Embajada de Turquía en esta capital ha facilitado la nota siguiente:
«En Adana se ha restablecido el orden desde hace cuatro días, sin que haya vuelto a turbarse a partir de la indicada fecha.

Ni en Ictih ni en Mersina se han promovido nuevos desórdenes, pero continúan en Djiveli y Berdket.

Para restablecer el orden han marchado de Konia ocho batallones de reservistas; tres batallones del segundo cuerpo de Ejército han embarcado en el transporte *Hodeida* y dos batallones salidos de Smirna se dirigen por ferrocarril al vilayeto de Adana.

El quinto cuerpo de Ejército, situado en la región de Damasco, ha recibido órdenes de enviar refuerzos a los sitios donde se han desarrollado los graves sucesos de estos días.

Se han adoptado todas las medidas necesarias para reprimir energicamente los atentados, y se ha abierto una amplia información para depurar las responsabilidades.

Rumor grave.—Acuerdo entre el Gobierno y los Jóvenes Turcos.—El Parlamento.—El palacio del Sultán.

PARIS. Noticias recibidas de la Armenia anuncian que en la ciudad de Erzerum y otras poblaciones de la región Norte del Asia Menor, las tropas se han sublevado contra el Comité de Unión y Progreso.

Los Jóvenes Turcos del Comité local de Erzerum han tenido que refugiarse en el consulado francés para librarse de las iras de los sublevados.

Se da como seguro el hecho de haber sido firmado el acuerdo entre el Gobierno y las tropas que se hallan ante Constantinopla.

El acuerdo ha sido firmado por Tewfik pachá, en representación del Ministerio, y el comandante en jefe del tercer Cuerpo de Ejército, Mahmud-Chefket pachá, en nombre de las tropas de Salónica.

Mahmud-Chefket, que se hallaba en Salónica, llegó hoy a San Stefano para firmar el acuerdo.

Hoy se reunirá el Parlamento en pleno bajo la presidencia de su antiguo Presidente, Ahmed Riza.

Cirola el rumor de que mañana los Jóvenes Turcos se posesionarán de batallones de la guardia imperial de Yildiz Kiosk.

Se da como seguro el hecho de haber sido firmado el acuerdo entre el Gobierno y las tropas que se hallan ante Constantinopla.

El acuerdo ha sido firmado por Tewfik pachá, en representación del Ministerio, y el comandante en jefe del tercer Cuerpo de Ejército, Mahmud-Chefket pachá, en nombre de las tropas de Salónica.

Mahmud-Chefket, que se hallaba en Salónica, llegó hoy a San Stefano para firmar el acuerdo.

Hoy se reunirá el Parlamento en pleno bajo la presidencia de su antiguo Presidente, Ahmed Riza.

Cirola el rumor de que mañana los Jóvenes Turcos se posesionarán de batallones de la guardia imperial de Yildiz Kiosk.

Se da como seguro el hecho de haber sido firmado el acuerdo entre el Gobierno y las tropas que se hallan ante Constantinopla.

El acuerdo ha sido firmado por Tewfik pachá, en representación del Ministerio, y el comandante en jefe del tercer Cuerpo de Ejército, Mahmud-Chefket pachá, en nombre de las tropas de Salónica.

Mahmud-Chefket, que se hallaba en Salónica, llegó hoy a San Stefano para firmar el acuerdo.

Hoy se reunirá el Parlamento en pleno bajo la presidencia de su antiguo Presidente, Ahmed Riza.

Cirola el rumor de que mañana los Jóvenes Turcos se posesionarán de batallones de la guardia imperial de Yildiz Kiosk.

Se da como seguro el hecho de haber sido firmado el acuerdo entre el Gobierno y las tropas que se hallan ante Constantinopla.

El acuerdo ha sido firmado por Tewfik pachá, en representación del Ministerio, y el comandante en jefe del tercer Cuerpo de Ejército, Mahmud-Chefket pachá, en nombre de las tropas de Salónica.

Mahmud-Chefket, que se hallaba en Salónica, llegó hoy a San Stefano para firmar el acuerdo.

Hoy se reunirá el Parlamento en pleno bajo la presidencia de su antiguo Presidente, Ahmed Riza.

Cirola el rumor de que mañana los Jóvenes Turcos se posesionarán de batallones de la guardia imperial de Yildiz Kiosk.

Se da como seguro el hecho de haber sido firmado el acuerdo entre el Gobierno y las tropas que se hallan ante Constantinopla.

El acuerdo ha sido firmado por Tewfik pachá, en representación del Ministerio, y el comandante en jefe del tercer Cuerpo de Ejército, Mahmud-Chefket pachá, en nombre de las tropas de Salónica.

Mahmud-Chefket, que se hallaba en Salónica, llegó hoy a San Stefano para firmar el acuerdo.

Hoy se reunirá el Parlamento en pleno bajo la presidencia de su antiguo Presidente, Ahmed Riza.

Cirola el rumor de que mañana los Jóvenes Turcos se posesionarán de batallones de la guardia imperial de Yildiz Kiosk.

CAZADOR CÉLEBRE

Ha matado ciento treinta tigres

En los bosques de la India.

LONDRES. Dicen de Plymouth que ha llegado a dicho puerto, en el vapor *Himalaya*, el inspector general de bosques de la India, mister Sainthill Eardley-Wilnot.

Los periodistas se han apresurado a entrevistarlo, porque Eardley-Wilnot es un personaje singular, conocido en los círculos deportivos y de gran renombre entre los cazadores de la India.

En los treinta y cinco años que ha desempeñado su cargo de inspector general de bosques, ha matado, sin auxilio ajeno, entre otras muchas fieras, 135 tigres de gran tamaño.

Se cuenta de él heroicidades y atrevimientos estupendos.

En cierta ocasión, estando de misión oficial por la comarca de Lahora, enteróse de que un tigre enorme había asaltado una casa aislada, matando a un inglés, comisionista en productos agrícolas, que en ella vivía, y dejando mal heridas a su mujer y a su madre.

Los indígenas estaban aterrados y nadie se atrevía a salir de noche.

Especialmente los habitantes de una aldea cercana a un arroyo donde iba el tigre a beber, de que ni en pleno día se aventuraban a abandonar sus cabañas.

Eardley-Wilnot, cuando supo todo esto, profirió un juramento de castidad.

Solo, apostóse a matar un matador, en una de las agardas, arroyuelo, y montando su rifle, al amanecer.

que cohechar, un enorme tigre salió del bosque, y lentamente, con seguro paso, dirigióse al arroyuelo.

En el momento en que se inclinaba para beber, Mr. Eardley-Wilnot le hizo fuego.

Pero la bala no hirióle en un sitio mortal, y la fiera, lanzando un rugido, cruzó el arroyuelo de un salto.

El bravo cazador de tigres no perdió la serenidad e hizo fuego de nuevo.

Pero tampoco esta vez hizo otra cosa que irritar al enorme felino.

Este acometióle, y una lucha espantosa trabóse entre ambos.

Mr. Eardley-Wilnot asestaba al tigre terribles culatazos, y procuraba burlar sus saltos y esquivar sus aceradas garras.

Los azares de la lucha lleváronle al matador, donde se emboscara, y dándole la vuelta, consiguió alejarse momentáneamente de la fiera.

Esta, que se desahogaba por momentos a causa de sus dos heridas, reunió todas sus fuerzas para saltar por última vez sobre su enemigo.

Aprovechando el instante, Eardley-Wilnot hincó una rodilla en tierra y apuntó al corazón del tigre.

Sonó el tiro, y el felino rodó por el suelo, muerto.

Inmediatamente salieron de la aldea los que no se atrevían a abandonar sus viviendas, y rodearon al bravo cazador, llevándole en hombros largo trecho.

De estos como éste, hay muchos en la historia del inspector general de bosques de la India.

Un editor de Londres le ha propuesto que escriba sus Memorias.

Se las pagará a peso de oro.

UNA RECTIFICACION

El canciller no ha llorado

Comentarios.

BERLIN. Hace algunos días, el gran diario católico, órgano del Centro, la *Germania*, publicó una gaceta que fué comentadísima.

En ella decía que el canciller Príncipe de Bülow había tenido una explicación bastante viva con el Kaiser, y que, a consecuencia de ella, había comenzado a llorar, lanzando, al mismo tiempo, gritos inarticulados.

Daba otros detalles muy graciosos, según los cuales, el canciller había sufrido una gran humillación a causa de su disputa con el Soberano.

La noticia causó pésimo efecto en las esferas oficiales y dióse orden a la *Gaceta de la Alemania del Norte*, de que la rectificase.

Pero la rectificación, que apareció ayer en las columnas del gran diario oficial, es mucho más cómica que la gaceta de la *Germania*.

Se halla concebida en los siguientes términos: «La *Germania* publicó el 14 de este mes el relato de una anécdota absurda.

Según de ella se desprende, el canciller del Imperio había derramado lágrimas ante el Emperador.

Además, siempre según la anécdota, había lanzado gritos inarticulados, semejantes a los ladridos de un perrillo de pocos meses.

Como otros periódicos de Alemania y del extranjero han comentado la gaceta, sacando de ella consecuencias falsas, nos apresuramos a declarar categóricamente que la historia dicha no es más que una invención.

Los diarios de hoy copian la rectificación de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, y hacen constar, muy complacidos, que el Príncipe de Bülow no ha llorado ni ha ladrado como un perrillo de dos meses.

PREPARANDO UN ATENTADO

Jaurés, denuncia

Maniobra política

PARIS. Ha producido gran sensación un artículo publicado en *L'Humanité* por su director, el jefe socialista M. Jean Jaurés.

Este se ocupa del proyectado viaje a Niza de Clemenceau y Fallières, y escribe a este respecto:

«Algunos pseudoteroristas, discípulos del miserable Azéfi, preparan un atentado, ó mejor dicho, un simulacro de atentado, contra el Presidente de la República, M. Armando Fallières.

También tratan de disparar sin bala contra M. Clemenceau, y con ello comprometer a los revolucionarios rusos residentes en Francia, con objeto de que el Gobierno, asustado ó fingiéndose asus-

tado, les expulse ó entregue a las autoridades czaristas.

Se trata de una infame maniobra de la policía rusa.

Varios de sus miembros se encuentran en París y se fingen revolucionarios.

Denso por avisados así que lean este artículo, y abandonen, inmediatamente, el territorio francés, renunciando a sus criminales propósitos.

Comprendan que no estamos en Rusia, y que estos manejos sólo obtienen éxito en países como el suyo, donde la opinión pública es ahogada por medio de Consejos de guerra, las deportaciones y las sentencias de muerte.

Francia, á pesar de todo, es republicana. No lo olviden y váyanse pronto.

Si así no lo hacen, denunciaré públicamente sus nombres a la república universal y a la venganza de los residentes rusos, verdaderamente revolucionarios.

Este artículo está siendo comentadísimo. Según parece, varios diputados tratan de preguntar á Jaurés cómo se ha enterado de lo que revela, y quienes son los policías que se proponen hacer tales cosas.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Incendio en Tolón.

TOLON. En los talleres de función del Arsenal se declaró un incendio esta mañana.

El personal obrero acudió con rapidez á la extinción del fuego y logró localizarlo, evitando que el siniestro alcanzara mayores proporciones.

No ha habido desgracias personales. Dada la frecuencia con que se repiten los actos de sabotaje en los establecimientos dependientes de la administración de la Marina, se sospecha que el siniestro ha podido ser intencionado.

UNA DETENCIÓN

El asesino de mujeres

¿Será el que se busca?

BERLIN. Desde hacía algún tiempo habían pesado los asesinatos de mujeres.

No se pudo poner en claro quién de los detenidos por sospechosos era el miserable que atormentaba los barrios más populosos de Berlín, arrojando mujeres a la hora del crepúsculo.

Creyése, sin embargo, que estaba entre los detenidos, porque no habían vuelto a registrarse hechos de tal naturaleza.

Pero ayer ocurrió un suceso que ha sembrado la alarma entre el pueblo, porque revela que el criminal, ó anda suelto, ó ha formado escuela.

Ayer, en la calle de los Inválidos, dos cocheros, que hablaban tranquilamente junto a la acera, observaron que un hombre de edad indefinible, vestido de negro, con gafas y sombrero de copa, seguía a una mujer joven, que llevaba en brazos a una niña.

La mujer no parecía haberse dado cuenta de la persecución, porque marchaba despacio y se detenía con frecuencia ante los escaparates de las tiendas de modas.

De pronto, el sospechoso dió un salto, cogió por un brazo a la mujer y asestóle una puñalada en el pecho.

Por fortuna, la punta del arma chocó con una ballena del corsé y desvióse, causando sólo una contusión sin importancia.

El miserable iba a repetir el golpe, cuando los dos cocheros se lanzaron a detenerle.

Huyó veloz acera arriba, y viendo que otros transeúntes se unían a sus perseguidores y que una policía le cortaba el paso, escoló la tapia del recinto de un cuartel, y saltando dentro intentó salir por una puerta trasera.

Pero la guardia, avisada por los gritos de los cocheros, acudió a tiempo, y apuntándole consiguió que arrojase el cuchillo y se entregara sin resistencia.

La multitud reunida en el lugar del suceso quería penetrar en el cuartel y linchar al agresor de la joven.

Esta dijo que no le había visto en su vida, y que ignora por qué quiso asesinarla.

Interrogado el miserable, negóse a contestar á todas las preguntas.

Ha sido incomunicado.

Muchos creen que se trata del verdadero asesino de mujeres que venía buscando la policía con tan escaso éxito.

UN PROYECTO AUDAZ

Para comunicarse con Marte

¡Vanqui había de ser!

NUEVA YORK. Los periódicos publican una carta del profesor William Pickering, del Observatorio astronómico de Harvard.

La carta en cuestión está siendo comentadísima.

En ella se dice, poco más ó menos, lo que sigue:

«En el mes de julio, el planeta Marte encontrárase á cinco millones de millas (ocho millones de kilómetros), poco más ó menos) de la Tierra.

Es preciso aprovechar la ocasión para comunicarnos con él.

Marte está habitado por seres de gran inteligencia.

Propongo al pueblo americano me ayude á intentar la comunicación con ellos.

Trato de establecer una serie de espejos que ocuparán una superficie de cuatrocientos metros cuadrados.

Dichos espejos darán la vuelta alrededor de un gran eje.

«EL REY DEL AZUCAR» POR LOS SUELOS

BOFETADAS Y PUÑETAZOS

Un diplomático irascible.

SAN FRANCISCO. «El rey del azúcar, Spreckels (el anterior se murió, no hace mucho, y ahora los traficantes yanquis han reconocido á éste como su sucesor por derecho propio), posee en esta capital un importante diario, *The Morning Call* (La Voz de la Mañana).

Dicho periódico publicó anteayer la siguiente gaceta:

«M. Jouffroy d'Albans, agregado al Consulado francés, ha sido llamado á París.

Damos la noticia, en la seguridad de que producirá una gran satisfacción á la colonia francesa.

Entre ésta, M. Jouffroy d'Albans goza de una fama deplorable por su carácter duro y su codicia jamás satisfecha.

El agregado, al leer la noticia, montó en cólera.

Ayer por la mañana encaminóse á la redacción de *The Morning Call* y preguntó en la misma por el propietario.

Hicieronle pasar al gabinete de Mr. Spreckels. Este, sentado tras su pupitre, le preguntó secamente qué deseaba.

Albans enseñóle un número del periódico en que había sido publicada la gaceta, y le exigió escribiese ante él y diera á las cajas un suelto retractándose.

Spreckels negóse á ello, diciendo con altivez: «Lo que mi periódico dice, no lo rectifico nunca.»

«De veras?»

Spreckels se había levantado, abandonando su pupitre.

Albans, furioso por su negativa, descargóle tres formidables bofetadas.

La última fué tan vigorosa, que el rey del azúcar rodó por tierra.

Pero, levantándose inmediatamente, descargó sobre su enemigo un formidable puñetazo en un ojo.

Este respondió con una cuarta bofetada.

Entonces Spreckels, en el colmo del furor, cogió á Albans por el cuello y ambos rodaron por el suelo, derribando muebles y causando en el gabinete gran estruendo.

Acudieron varios redactores y les separaron, ayudándoles á levantarse.

Ambos presentaban un aspecto lamentable. Spreckels tenía las mejillas hinchadas.

Jouffroy d'Albans, un ojo casi sin vista.

Pero no ha habido modo de ponerles de acuerdo, y el agregado francés volverá á su patria sin que *The Morning Call* publique la rectificación que desea.

MISCELANEA

Declaración pacífica.

RIO JANEIRO. Los detalles del lanzamiento del nuevo acorazado *San Pablo* ya se conocen en ésta.

Mme. Regis Oliveira, la señora del ministro del Brasil en Inglaterra, actuó de madrina.

Su esposo pronunció un discurso eminentemente gubernamental.

«El Brasil, dijo, no está animado de intenciones belicistas; quiere solamente proteger sus industrias, asegurar el desenvolvimiento pacífico de sus grandes empresas económicas.»

Reconocimiento.

LONDRES. Un cablegrama de Pekín anuncia que Rusia ha reconocido oficialmente la soberanía china sobre la Mandchuria.

Harden, apela.

BERLIN. El periodista Harden, que ha sido condenado á 625 marcos de multa, piensa apelar y pedir la revisión de su proceso.

El donativo del duque de Anumale.

PARIS. El Instituto de Francia ha recibido hoy una comunicación dándole cuenta del acta de donación del archivo del duque de Anumale.

El donativo, desde el punto de vista histórico es importantísimo, pues contiene más de 20.000 documentos clasificados como sigue:

Primeros. Correspondencia de la familia real de Francia.

Segundo. Correspondencia con los Soberanos y Príncipes extranjeros.

Tercero. Correspondencia general.

Cuarto. Notas diversas.

Quinto. Documentos militares.

Sexto. Cartas y memorias del duque de Anumale, del segundo destierro (1866-1880).

El Instituto ha dispuesto que los documentos donados se sellen y guarden en el museo Condé en Chantilly y que se conserven secretos hasta el año 1920.

Este plazo se aumentará diez años más para la correspondencia de María Amelia, Reina de Francia.

El proceso Steinheil.

PARIS. La causa instruida contra Mme. Steinheil, debía verse ante los tribunales á fines del mes actual ó primeros días de mayo.

El substituto del fiscal encargado de la acusación ha pedido varios meses para el estudio de todo el proceso, de modo que se calcule que hasta el mes de octubre no examinarán los tribunales el asunto.

Probablemente, Mme. Steinheil será puesta en libertad provisional.

Avi. os útiles

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de Sa. Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

GUERRA DE CUBA

Llorará el valiente, se avergonzará el cobarde y se hace justicia, que ya es hora; al Ejército y Marina en la narración escrita en cuatro tomos, titulados:

A la guerra.—El héroe de Cascorro.—Muerte de Maceo.—Santiago de Cuba y Repatriación.

Ilustrados todos los episodios, y á todo color las notadas 20 céntimos cada tomo. Administración Nueva Biblioteca Valverde, 5, Madrid.

El viernes, de venta en todos los kioscos de España.

en el acto.

Además, todos los comandantes de los buques fundados en el Cuerno de Oro han realizado actos de sumisión al Comité Unión y Progreso.

Abdul Hamid, amenazado.

CONSTANTINOPLA. Inspira grandes inquietudes á las personas que rodean al Sultán los progresos de los Jóvenes Turcos.

La situación del Sultán se considera sumamente crítica, y los embajadores extranjeros se abstienen de toda gestión cerca de su persona.

A pesar de ello, se dice que mañana asistirá Abdul Hamid al Selamliek.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Organizando una manifestación

Signen las protestas en Cádiz.

CADIZ (Jueves, noche). En los salones de la Cámara oficial de Comercio se ha celebrado esta tarde una gran reunión para tratar de las gestiones que deben ser emprendidas para conseguir que cese en el Congreso la obstrucción declarada por unos cuantos diputados al proyecto de ley de Comunicaciones marítimas.

Han concurrido a la reunión nutridas Comisiones de Centros y Sociedades de todos los matices, así como valiosas representaciones de las localidades inmediatas que sienten por el asunto de referencia tanto interés como la capital.

El general de la Armada D. Miguel Aguirre, ha pronunciado un discurso razonadísimo, demostrando que se trata de una gran cuestión nacional.

Después de contra ella se han declarado algunos enemigos, y muestra la opinión de que a éstos se les debe vencer con razones y datos irrefutables.

Después de pronunciados algunos otros discursos, se ha procedido al nombramiento de una Comisión gestora, a cuyo cargo correrá la organización de los actos que reclama la campaña presente.

Figuran entre los comisionados el senador señor Carranza, el general Aguirre, el banquero D. Justo Tovia, comerciantes prestigiosos y presidentes de sociedades obreras.

La presidencia de la Comisión gestora seguirá desempeñándola el Sr. Carranza.

Asimismo se ha acordado celebrar el próximo domingo la manifestación magna que tiene por objeto exteriorizar la opinión unánime del vecindario de Cádiz y de los pueblos inmediatos acerca del proyecto de comunicaciones marítimas.

Recorrerá la manifestación las principales calles de esta ciudad.

Será un acto análogo al celebrado en Bilbao recientemente y con el mismo objeto.

Los manifestantes harán alto frente al Gobierno civil.

Una comisión se avistará con la primera autoridad de la provincia para entregarle un mensaje pidiendo a los diputados que pongan fin a la obstrucción, sin que este ruego signifique forma ninguna de las atribuciones parlamentarias.

En los discursos pronunciados esta tarde, los oradores han puesto el mayor empeño en apelar al patriotismo de los diputados que mantienen la campaña obstruccionista.

Ha resultado importantísimo el acto de hoy. En él ha habido elogios abundantes para D. Sagismundo Moret, gaditano ilustre, en quien sus paisanos ponen sus esperanzas en la ocasión presente.

La comisión nombra esta noche queda constituida en sesión permanente para organizar la manifestación del domingo y entender en cuantas diligencias sean precisas al fin indicado.

La comisión gestora.

CADIZ (Jueves, noche). La comisión organizadora se reunió seguidamente, acordando que la manifestación saiga a la una de la tarde del domingo de la plaza de la Constitución, yendo a pasar por delante del Ayuntamiento, siguiendo al Gobierno civil para entregar al Gobernador el mensaje.

Se publicará una entusiasta alocución, invitando al vecindario para que asista; a los pueblos cercanos irán comisiones para invitar a que concurran y a otros pueblos se dirigirán oficios por correo.

También se dirigen telegramas invitando a concurrir al acto a los diputados y senadores de la provincia.

También se ha telegrafado al ministro de Hacienda pidiéndole, como diputado de la provincia, su cooperación personal que nunca le faltó a Cádiz.

Cuero.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Palencia, D. Luis Polanco con la señorita Clementina Velasco.

En Córdoba, D. Miguel Luanco con la señorita Josefa García Castresana.

En Alcoy, D. Pascual Ivorra con la señorita Virtudes Planés.

En Albacete, D. Francisco López Marcos con la señorita Emilia Vera.

En Ferrol, D. Jesús Maseda con la señorita Elvira González.

En breve contraerán matrimonio: En Zaragoza, D. José Figueras con la señorita María del Carmen Aranda.

En Santander, D. Marcelino Monte con la señorita Consuelo Regato.

En Bilbao, D. Luis Smith con la señorita Laura Sagarminaga.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Victoria, el niño Osvaldo Martínez.

En el Escorial, doña Dolores Díaz.

En San Miguel de Corueja, D. Santiago García.

En Pamplona, el niño Pablito Mena.

En Burlada, D. Pedro Ercio.

En Irurzun, el niño José María Irusita.

En Murea, D. Antonio López Chacón.

En Totana, doña Catalina Martínez.

En Bilbao, la señorita Elvira Santato.

En Lorca, el niño José Moulán.

En Rota, doña Carmen Martín.

En Alicante, D. José Espí.

En Burgos, la niña Fidela Esteve.

En Valencia, D. Vicente Ferrer y Marqués.

En Padrón, D. José Soto.

En Vigo, doña Angela Freyre.

En Almería, D. Juan Ferrer Clemente.

En Valencia, doña Bustaquia Burgos.

En Zamora, la señorita Gabriela Canto.

En Santiago, D. Castor Vispo.

En Málaga, D. Antonio Pérez Siles.

En Tenerife, D. Gabriel Suárez y D. Alfredo Chaulan.

VIAGES

Han llegado: A Lugo, D. Abelardo Aroca.

A Valladolid, el arcediano de Burgos.

A Málaga, D. Eduardo R. España, D. Manuel García Ceballos, con sus hijas Concha y Elisa; D. José Estrada.

A Salamanca, D. Gerardo Aparicio Ruiz.

A Ferrol, D. Alfredo de la Iglesia.

A Zaragoza, el general Masarredo con su hija Estrella y D. Hipólito Casas.

A Coruña, D. José del Moral y D. Santiago Casares.

A Burgos, D. Aurelio Gómez.

A Victoria, D. Felipe Espada y doña Nieves Partearroyo.

A Alicante, D. Jesús R. Coloma.

A Vigo, doña Luisa Mestre, D. Ildefonso Zabaleta y D. Victoriano Celaya.

Han salido: De la Coruña para Madrid, D. José Lombardero, D. Nicolás del Río con sus hermanos, y don Manuel Salgado, para Valladolid, Mr. Laurent Rey.

De Victoria para Madrid, la marquesa viuda de Alava y su hermana Luisa.

De Salamanca para Madrid, D. Luis Maldonado.

De Bilbao para Madrid, D. José de Larrucea.

De Málaga para Madrid, D. Jorge Silveira y D. Eduardo Thornton con su esposa.

Zaragoza para Madrid, D. Santiago Correla.

ENTOS

Ha dado a luz en Valladolid, la esposa de don Angel Zubillaga, un niño.

ANDALUCÍA

Cofradías.

BAILEN (Jueves, mañana).—Acaban de salir con dirección a Andújar, para la popular romería y coronación de la Virgen de la Cabeza, las cofradías de Linares y Bailén, precedidas por vistosas banderas y ban de música, resultando un desfile lucidísimo entre vítores, repiques de campanas y voladores, contribuyendo a la esplendor del día primaveral, completando el hermoso conjunto lindas mujeres lujosamente prendidas.

Fiestas en Andújar.

ANDUJAR (Jueves, mañana).—A noche llegó el arzobispo de Granada, y hoy han llegado todas las Cofradías, despertando un entusiasmo indescriptible y susperdiéndose con dicho motivo el certamen de bandas, que se verificará mañana en la Plaza de Toros.

Mitin suspendido.

Se ha suspendido el mitin carlista por orden

de los diputados del partido, ante el temor de conflictos posibles.

Coronación de una Virgen.

Mañana se celebrará la solemne coronación de la Virgen de la Cabeza.

Todos los trones llegan atestados. Un concierto.

JEREZ DE LA FRONTERA (Jueves, mañana). El concierto dado en el teatro Eslava, por la distinguida triple señorita Cándida Suárez, ha resultado un completo éxito, recibiendo la artista verdaderas ovaciones.

Herido que se agrava.

Se ha agravado el hijo del registrador de la Propiedad, herido ayer casualmente.

Cinco penas de muerte.

CORDOBA. En la Audiencia ha empezado hoy la vista de una causa instruida contra Elías Lemar Serrano, Isidoro Antonio Garfía Fernández, Celestino Mediano Serrano, Andrés Alcalde Gallego y Benedito Fermín Gutiérrez, vecinos de Dos Torres, por haber asesinado, en el día de junio del año anterior, al acusado propietario del mismo pueblo, D. Antonio Fermín Garfía Arévalo Delgado.

El fiscal pide contra todos ellos la pena de muerte.

El móvil del crimen fué el robo.

Pidiendo apoyo.

JADIZ. Han venido de San Fernando representantes de todas las entidades, Centros y Corporaciones, para pedir el apoyo de la Cámara de Comercio, gremio y diputados, con objeto de que se consiga sean hechos los trabajos de la Carrera.

Todos, incluso el obispo, han ofrecido su entusiasta apoyo.

Habría, con tal motivo, un gran mitin en el teatro de San Fernando.

Lo del petardo.

CADIZ. El proceso del petardo se instruye en la escribanía del Sr. Camacho.

Sigue el desfile de vecinos de las casas próximas al sitio donde fué encontrado.

Nada se averigua.

Tiro de pichón.—Premio del Rey. SEVILLA (Jueves, noche). En el concurso de tiro de pichón, celebrado con motivo de la feria, se ha juzgado el premio del Rey.

Lo ha ganado D. José García León.

Los toreros heridos.

SEVILLA (Jueves, noche). El matador de toros Pepete ha experimentado hoy un gran decaimiento, que tal vez sea causa de la fiebre.

El médico que le asiste le ha levantado el apéndice, encontrando la herida en buen estado y con muy escasa supuración.

Pepete se queja de fuertes dolores.

El estado del diestro Vázquez es mucho más satisfactorio. Su mejoría adelanta rápidamente.

Moreno pudo ser trasladado anoche a Alcalá.

Mineros en huelga.

SEVILLA (Jueves, noche). Los obreros que trabajan en la mina "Caridad", situada en el término de Aznalcollar, se han declarado en huelga.

Reconoce por causa esta determinación el hecho de no haber accedido el ingeniero director de dicha mina a las nuevas tarifas de jornales que le fueron presentadas por los obreros.

Hasta ahora no han ocurrido disturbios de ninguna especie, mas para evitar desórdenes han sido adoptadas precauciones, habiéndose concentrado en Aznalcollar fuerzas de la Guardia Civil.

Vapor embarrancado.

CADIZ (Jueves, noche). Como ya es sabido, el vapor Cabo Trafalgar continúa embarrancado frente a Sanlúcar de Barrameda.

Habiendo sido grande la marea durante el día de hoy, se espera que habrá medido de que el referido barco quisiere a flote.

No ha sucedido, sin embargo, así. Fuerte viento contrario lo ha impedido, y en lugar de salir a flote, el Cabo Trafalgar ha quedado en situación muchísimo peor.

Una escuela robada.

CADIZ (Jueves, noche). Se ha descubierto la comisión de un robo verdaderamente inaudito, no por su importancia sino por el lugar en que ha sido realizado.

Ocurrió la pasada noche.

Unos rateros han convertido en teatro de sus fechorías una escuela de instrucción primaria.

En ella penetraron después de franquear la puerta con ganusa.

Seguramente los ladrones no se habrían he-

cho la ilusión de encontrar grandes caudales en la escuela, pero tampoco desperdiciaron el viaje.

Llevaron, a falta de cosas de más importancia, un reloj de pared, varias sillas y algunos libros destinados a la enseñanza.

Han tenido, además, los autores del robo el buen cuidado de no dejar el menor indicio por el que pudiera llegarse al descubrimiento de sus personas.

Así, han resultado inútiles los trabajos de la policía.

Las elecciones en Cádiz.

CADIZ (Jueves, noche). La Junta local del Censo viene reuniéndose diariamente para dar cuenta de las dimisiones de presidentes de Mesas electorales y de los adjuntos.

Van dimitiendo todos, incluso los de condición eclesiástica.

A estas horas trabajan aspirando a la concejala un batallón de candidatos de todos los partidos políticos.

ARAGÓN

Varias noticias.

ZARAGOZA (Jueves, noche). El alcalde de Bardallur ha interesado del gobernador la captura de un sujeto llamado Moisés Rafael García, que ha atropellado a cuatro criaturas de seis a siete años.

—Hoy han comenzado las oposiciones a escuelas.

De 43 solicitantes, sólo se han presentado para las de niños 7 y para las de niñas 21.

Estos días se celebrarán los ejercicios prácticos.

—El inspector de escuelas del Banco de España, D. Eduardo de No, ha visitado al alcalde, para que, en su nombre, de al Ayuntamiento las gracias por la distinción de que le hizo objeto.

Después cumplimentado al Sr. Soldevilla y a otras personalidades.

—El alcalde prepara un homenaje al gobernador.

Se trata de regalarle un artístico álbum.

—La moción que presentó al Ayuntamiento el concejal D. José Sancho Arroyo ha sido bien acogida por el alcalde, quien ha dispuesto sea reforzada la inspección de Policía urbana con veinte guardias más.

—Los periódicos acogen la súplica elevada a la Comisión del Centenario, para que se dé un nuevo plazo a las personas que no han podido solicitar la concesión de la medalla del Centenario.

—Doña Dolores Sopranis y doña Pilar Piniés, que forman parte de la Junta para la represión de la trata de blancas, han conferenciado con el gobernador, para que recoja a una muchacha huérfana y abandonada.

—La salud pública es excelente en toda la provincia, no habiendo ocurrido ninguna novedad.

Así lo ha comunicado el gobernador al ministro de la Gobernación.

—Ha llegado el diputado a Cortes Sr. Muntadas, quien ha cumplimentado al arzobispo.

—En el colegio de jesuitas se ha verificado la fiesta en honor de San Jorge, patrón de Aragón.

—La Prensa se hace eco del triunfo obtenido en el Conservatorio por el joven compositor don Francisco Calé.

—El Ayuntamiento ha concedido la medalla de oro de la ciudad al Sr. Fernández Arnedo, juez de primera instancia, recientemente jubilado.

Las elecciones.

ZARAGOZA (Jueves, tarde).—Hasta hace tres días nadie quería ser candidato, y ahora de todas partes salen aspirantes.

Los Sres. Lizabe y Baselga han sido eliminados a petición propia de la candidatura neutra.

También han sido eliminados los Sres. Borovio y García Beauguier, y sustituidos por don Mariano Calvo y D. Emilio Grasa.

En los salones de la Cámara Agrícola menudean las sesiones electorales.

El marqués de Arlanza y el Sr. Jiménez Embún han dado cuenta al gobernador de las gestiones que realizan.

El gobernador está muy satisfecho y ha manifestado que en toda la provincia serán elegidas personas de prestigio.

Los republicanos han designado candidato a D. Pedro Menéndez.

A fines de mes celebrarán los republicanos un mitin electoral, al que invitarán al Sr. Sol y Ortega.

Firmada por los Sres. Castro, Sala, Dieste y Alvarez, republicanos, se ha publicado una carta manifestando que no van a luchar en frente de

los demás republicanos, y que ellos han sido proclamados por la Fraternidad republicana y otras entidades.

También el arzobispo ha publicado una circular diciendo a los católicos que voten la candidatura de los más aéticos a la Iglesia.

Voto religioso.

Se ha tenido noticia de un voto religioso hecho por una distinguida familia aragonesa, que acredita su piedad.

En Torres de Barbués, provincia de Huesca, cayó enferma una señorita, hija de una respetable familia.

Su madre hizo el voto de venir a pie a Zaragoza, a orar ante la virgen del Pilar, si la hija sanaba.

La muchacha se restableció y la madre cumplió el voto prometido.

Pasaron dos años, cayó enferma la madre, y la hija hizo igual voto, que acaba de cumplir.

La cuestión del pan.

En el Ayuntamiento se ha presentado una instancia pidiendo se garantice el peso del pan y que se expendan piezas de medio kilogramo, uno y dos, y a la pieza que esté falta de peso, se la considere, para los efectos del pago, como de la clase inferior.

CASTILLA LA NUEVA

LOS REYES EN ARANJUEZ

Por la mañana.

ARANJUEZ (Jueves, mañana). En un tren especial acaban de llegar SS. MM. el Rey Don Alfonso y la Reina doña Victoria, SS. AA. Reales los Príncipes de Battenberg y otros altos dignatarios.

En la estación cumplimentaron a las Reales Personas el coronel del regimiento de María Cristina, el alcalde, el presidente, el Ayuntamiento, el administrador y empleados del Real Patrimonio, el diputado provincial Sr. Sanz Matamoros, el ciego y Comisiones del Ejército y de la beneficencia.

Los Reyes y su comitiva tomaron asiento en coches descubiertos, y dirigieron a Palacio.

Durante todo el trayecto fueron muy aclamados por la multitud.

Los Reyes almorzarán en el comedor de familia.

La mesa en que el almuerzo ha de servirse ha sido rodeada de un hermoso festón de flores naturales.

Después del almuerzo visitarán las augustas personas las demás posesiones del Patrimonio.

Por la tarde.

ARANJUEZ (Jueves, tarde). Terminado el almuerzo, los Reyes, los Príncipes y su acompañamiento, han visitado el Palacio, la Casa del Labrador, la plaza de toros y la regueta.

Han recorrido la población, deteniéndose en los jardines. Estos han lucido sus caprichosos juegos de agua, produciendo un efecto maravilloso.

Los Monarcas han sido en todas partes objeto de sinceras y ostensibles manifestaciones de caluroso afecto.

Estas manifestaciones han aumentado al volver las personas reales a la estación para regresar a Madrid.

Una gran muchedumbre llenaba las inmediaciones. Al partir los Reyes, han sido aclamados con gran entusiasmo. Era las cinco de la tarde.

Marchar los Monarcas extraordinariamente satisfechos de tan agradable visita.

CATALUÑA

De elecciones.

BARCELONA (Jueves, tarde).—En virtud de la negativa de los solidarios de la izquierda a establecer inteligencia electoral con los de la derecha en los tres distritos de que habló ayer, la Liga hará pública hoy la candidatura.

También se hará pública hoy la de las izquierdas solidarias y la del partido radical.

Se saben los nombres de la mayoría de los que figuran en ella.

Todos los partidos presentan candidatos de arraigo.

Definitivamente, como anticipé, van unidos los conservadores y carlistas, pero no los del Comité de defensa social.

Estos irán solos, probablemente.

vamente Flamberge.—No olvidemos que estamos en guerra, y que desde hoy tenemos dos enemigos en lugar de uno.

—¿Cómo! ¿Hasta pistolas?—exclamó Reginal.

—Y si se llevasen todavía cotas de malla—replicó el capitán—os aconsejaría que os pusieseis una.

Serían ya las ocho y media, cuando, terminada su cena, emprendieron la vuelta hacia su posada.

Flamberge había calculado que ya serían las nueve cuando llegase a hora en que razonablemente podían acordarse, sin que esto tuviera nada de extraordinario.

Las nueve menos cuarto eran, en efecto, cuando después de haber atravesado el Puente Nuevo penetraron en la calle de San Honorato.

Todas las tiendas estaban ya cerradas, y la calle sumergida en una oscuridad casi com leta.

Peró el cielo estaba puro y las estrellas brillaban, esparciendo una luz que permitía ver los objetos próximos.

Al salir de la calle del Arbol Seco, Flamberge había visto destacarse dos siluetas de cada uno de los lados de la acera, repitiéndose lo mismo un poco más lejos.

El capitán tenía una táctica especial para despistar a los aventureros.

Había mandado una compañía de éstos, y los reconocía en su traje y en su aire.

Peró no queriendo alarmar inútilmente a Reginal no dijo nada de lo que había notado, asegurándose, sin embargo, de que su espada pía la salir fácilmente de su vaina.

Peró en el momento en que llegaban a la calle de Orleans aparecieron cuatro hombres más, uniéndose a los anteriores.

(Continuará.)

(58)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR

PAUL SAUNIÈRE

—Necesito para esta noche diez hombres sólidos y bien armados—dijo en el momento.—¿Podéis proporcionármelos?

—Tan seguro como soy el último de los Pointillac—contestó el gascón.—Nada me es más fácil, si no se trata más que de una buena expedición.

—Bien entendido—dijo Bergeret.—Yo no propondría un mal asunto a gentileshombres tales como vosotros.

Esta palabra sonó deliciosamente en los oídos de aquellos aventureros, y sobre todo en los de Pointillac.

—Explicados, monseñor—dijo con la más amable de sus sonrisas, seducido por el lisonjero epíteto que había recibido.

Y, lo que parecerá inverosímil, Bergeret fué tan necio como ellos oyéndose llamar monseñor.

Quizá soñaba en llegarlo a ser.

Sólo se trata—siguió diciendo—de desembarazarnos de dos caballeros que nos molestan.

—Diez contra dos!—dijo Pointillac.—Efectivamente, la partida no es mala. Todo depende del precio que pongáis a ello.

—Creo que con una o dos pistolas por hombre...

—¿A qué hora nos necesitáis?

—Entre ocho y diez probablemente.

Los monárquicos liberales también lucharán... los más en inteligencia con los elementos independientes.

La lucha será empeñada y fecunda en sorpresas. A las preguntas que se dirigen a los prohombres de la Solidaridad respecto a la ruptura de esta constancia, así los de la derecha como los de la izquierda, que aspiran a un mal necesario.

Los últimos lo explican diciendo que la lucha actual no es entre catalanes y enemigos de Cataluña, sino entre catalanes de la derecha ó de la izquierda, que aspiran a ser porteaestandartes ó directores de la política local.

Dicen que los antisolidarios no constituyen hoy factor apreciable ni importante, á pesar del éxito de las últimas elecciones.

Opina que los factores únicos son los nacionalistas republicanos y los regionalistas, asegurando que la lucha será entre las dos tendencias ó grupos para obtener el predominio en la política barcelonesa, pues los antisolidarios quedan reducidos á una misión negativa.

Una vez dados á conocer los candidatos, publicarán las izquierdas su anunciado manifiesto. La denuncia de Macías.

A pesar de las ocupaciones de la elección, ha hecho impresión el asunto de la denuncia del Sr. Macías, que se atribuye á política de partido, creyéndose que el asunto puede costar la vida al Ministerio.

Según estas referencias, detrás del denunciador están algunas personalidades de la política, que estiman no ser la más favorable á los intereses de la nación la adjudicación de la escuadra.

Los liberales se las prometen muy felices, creyendo que á Maura sucederá una situación intermedia y entrarán ellos en el Poder para el otoño, quedando muerto el proyecto de ley de Administración local.

Candidatos regionalistas. BARCELONA. (Jueves, tarde.)—Acaba de aprobarse en la Liga regionalista la candidatura para concejales.

Figuran en ella diez y seis nombres, lo que significa que presentan candidatos por la mayoría en todos los distritos, menos en el décimo, que es el de San Martín.

Figuran en ella dos médicos, dos fabricantes, tres abogados, un escultor, tres industriales, dos propietarios, un comerciante y los presidentes del Centro Excursionista y del Casino Mercantil.

Entre los designados hay un propietario, un abogado y un médico, que figuran también en la candidatura acordada por los carlistas.

Los heridos por la explosión. El comandante del regimiento de Vergara, D. Emilio Bolea y su hijo Juan, que resultaron levemente heridos, á consecuencia de la explosión de gas ocurrida en el cuartel, se hallan hoy algo mejorados, dentro de la gravedad de su estado.

La niña y el asistente, que también fueron lesionados, se hallan fuera de cuidado. Premio.

El gobernador ha hecho público que se ofrece un premio de 100.000 pesetas al que proporcione una pista que facilite el descubrimiento de los autores de los atentados terroristas cometidos desde 1904.

La mitad de esta suma es ofrecida por el Gobierno, y la otra reunida por suscripción entre los Bancos, casas de crédito y otras Corporaciones.

Si no se descubrieran más que los autores de uno ó dos atentados, se reducirá la prima, proporcionalmente; pero nunca será menor de 5.000 duros.

NORTE DE AFRICA. Reunión de telegrafistas. MELILLA. Para conmemorar el aniversario de la fundación del Cuerpo se reunieron á celebrar el distinguido jefe de Telégrafos, Sr. Miret, y los dignos individuos del Cuerpo, señores López, Rubi, Mogrovejo, Gallardo, Alcántara, Astigarraga y Pérez.

Reinó el mayor entusiasmo en la reunión, y se hicieron grandes votos por la prosperidad del Cuerpo de Telégrafos.

Relieve de fuerzas. CEUTA (Jueves, noche). El vapor España ha marchado á Casablanca, conduciendo las fuerzas

de Infantería del regimiento de Ceuta para relevar á los soldados de las tropas españolas allí destacadas.

Maniobras en Gibraltar. CEUTA (Jueves, noche). Desde hace varias noches, potentes reflectores iluminan desde Gibraltar el Estrecho, ofreciendo un grandioso espectáculo los numerosos barcos cruzando por el Estrecho, que dan ilusión de una vista cinematográfica.

Oyese el constante cañoneo de distintos calibres. Hoy llegó á Ceuta una escuadrilla de torpederos ingleses, que fundó en la ensenada Sur, frente á la fábrica de conservas de D. Ramón Romeu.

Numerosos moros de la frontera vecina contemplaban admirados los buques cercanos á tierra. Fue á bordo, y he hablado con el jefe de la flota. La componen seis torpederos números 88, 89, 91, 92, 93 y 97. Me dijo que esta noche se harían en Gibraltar grandes maniobras por fuerzas del Ejército y de la Marina.

La escuadrilla desarrollará, como supuesto táctico, el ataque á aquella plaza. Se otorgarán premios á los buques que logren entrar en el puerto evadiéndose de la visualidad de los proyectores luminosos.

Los torpederos desplazan de 80 á 100 toneladas; tres cañones de tiro rápido repartidos en la proa, puente y popa, dos chimeneas y mastil. En las chimeneas, sobre una placa de fondo verde, se destaca el número del barco en letras doradas. Antes llevaban los números pintados en la popa, habiéndose adoptado la reforma por ofrecer el nuevo sistema mayor visualidad y distinguirlas mejor desde el buque almirante.

Desde Gibraltar se escoltó el remolcador Energía, trayéndoles de víveres. En los torpederos vienen varios agregados del Ejército inglés.

ASESINATO DE UN NIÑO. Prisión de Amar Ben Mohamed. Cómo ocurrió el suceso.

CEUTA (Jueves, noche). Escolado por la Guardia Civil y procedente de Algeciras, ha llegado á esta plaza el moro Amar Ben Mohamed. Se le acusa de haber asesinado á un niño, sobrino suyo, en el camino de Tetuán.

De este suceso há hace días amplias referencias. Las indagaciones posteriores y lo que ahora ha declarado el presunto asesino, amplían y modifican el relato de los primeros momentos, de tal suerte, que conviene reproducirlo ahora.

Advertiremos antes, como dato curioso, que cuando el acusado era conducido á la cárcel, lo encontró en el camino el padre de la víctima.

Detúvose un instante; le dirigió una mirada feroz, y en lengua árabe fulminó contra el prisionero la maldición más tremenda.

Ho aquí ahora cómo resulta reconstruido el suceso después de las últimas diligencias practicadas.

Vivía el reo en Alhucemas. Cuenta él mismo que su cuñado Dalí le hizo una visita, alojándose en su casa.

Después vino él á Río Aguirre para realizar unos negocios de nueces y naranjas. Como se hospedaba en casa de Dalí y la venta ascendía á mil pesetas, tuvo el temor de que se le extraviraran y entregó dicha cantidad á su cuñado para que éste se la guardara en depósito.

Posteriormente, Amar reclamó la entrega de aquella suma y Dalí se negó á devolverla. En ocasión en que Dalí se encontraba trabajando en una huerta, Amar Ben Mohamed apeló á una estratagema para que la esposa de aquél le entregara el dinero, en nombre de su marido.

La mujer, usando de la suspicacia propia de su sexo, hizo que su hijo acompañase á Amar hasta el punto donde se encontraba trabajando, sin duda para que el muchacho preguntara á su padre si era cierto que quería entregar la suma de referencia al tío, como éste aseguró á la madre.

A mitad de camino, el moro intentó que su sobrino volviérase á su casa; pero no pudo conseguirlo, porque el muchacho había sido perfectamente aleccionado por su madre y estaba dispuesto á toda costa á seguir las indicaciones de ella.

La criatura, sospechando que lo que su tío se proponía era llevarse el dinero, comenzó á llorar y á proferir agudos gritos.

Entonces Amar Ben Mohamed le dió, para hacerle callar, un tremendo golpe en la cabeza.

Perdió el chiquillo el conocimiento; creyó su tío que le había muerto, y huyó asustado.

Embarcó en Ceuta para Algeciras, con objeto de esperar un barco que pudiera servirle para regresar á Alhucemas. La benemérita, deteniéndole, frustró su proyecto.

Al detenerle, le fueron encontradas á Amar Ben Mohamed 550 pesetas en billetes del Banco y 400 en plata.

Escuadrilla. VALENCIA. RUMOR SIN FUNDAMENTO. RODRIGO SORIANO EN VALENCIA. Un telegrama de Cierva.

VALENCIA (Jueves, noche). Se ha sabido aquí esta tarde que en el salón de conferencias del Congreso había circulado con mucha insistencia el rumor de que el diputado radical don Rodrigo Soriano, que actualmente se encuentra en Valencia, había sido asesinado en esta misma ciudad.

Tal rumor, desprovisto en absoluto de fundamento, ha sido conocido aquí por un telegrama del ministro de la Gobernación al gobernador civil interino.

El ministro ordenaba á su subordinado que se enterase de si era cierto ó no lo que en Madrid se decía ocurrido al Sr. Soriano.

Inmediatamente el gobernador delegó en el jefe de Policía, para que éste, con toda rapidez, evacuara la diligencia.

Ha ido primero al domicilio del Sr. Soriano, sin encontrarle.

Después ha recorrido varios Centros republicanos, sin hallarle tampoco en ellos.

Las preguntas hechas en los Círculos por el jefe de Policía han despertado gran curiosidad, y algunos correligionarios del Sr. Soriano han seguido á la referida autoridad, ayudándola en la busca del supuesto asesinado.

Así han recorrido varias calles continuando las pesquisas.

Finalmente, han encontrado á la persona que buscaban en la cervetería Ideal Room.

Allí estaba tranquilamente D. Rodrigo Soriano, entre un grupo de amigos, tomando un refresco.

Enunciado del motivo fundadísimo por el cual se le buscaba, ha pronunciado algunas frases irónicas, agradeciendo el interés que por su persona se había de demostrar el ministro de la Gobernación.

Al jefe de policía, convencido de que el señor Soriano estaba completamente vivo, ha vuelto al Gobierno civil para dar cuenta del resultado de sus indagaciones.

Por su parte, el gobernador interino se ha apresurado á contestar al despacho del señor Cierva, desmintiendo en absoluto el rumor que á tanta gente ha puesto aquí en movimiento.

No se habla en Valencia esta noche más que del canarré que suponía asesinado al diputado radical.

Muñoz. VASCONGADAS. Concurso de tiro de pichón.

SAN SEBASTIAN (Jueves, noche).—En el stand del monte Ulla ha continuado el concurso internacional de tiro de pichón.

Los tiradores se han disputado el premio Valencia. El primero y el segundo se lo han repartido Ener y Petenatti, y el tercero, entre el conde de Obriou, Gequel y Banduin.

Luego se han disputado el match internacional parejas de tiradores de España, República Argentina, Italia y Francia.

Han ganado el marqués de Villaviciosa y el conde de Obriou, que representaban á España. La poule ha sido ganada por Bermejillo, Castro y Escalero.

Representando á la República Argentina, tiraron en el match internacional Croto y Saavedra; en nombre de Italia, Satti y Fscolaro; por Francia, el conde de Paris y Thoucir.

El teatro en provincias. Huesca.—En el teatro principal se ha estrenado con gran éxito el juguete cómico en un acto Lances de amor, del inteligente periodista de esta localidad D. Salvador M. Martín.

El conocido crítico Sr. López Allué dice en El Diario de Huesca lo siguiente: «La obra pertenece al género caudillesco, es decir, de enredo é intriga. Los tipos aparecen desde los primeros instantes hábilmente delineados y las situaciones cómicas bien preparadas, conducidas al final con la maestría y la gracia de quien conoce y sondea el secreto de bastidores.

En las producciones que, como la del Sr. Martín, no se propone su autor hondos análisis ni desarrollar tesis más ó menos atrevidas y que, por lo tanto, el público prosocinde de la factura ó parte mecánica, digámoslo así, es preciso gran sutileza de espíritu para llevar al espectador por el intrincado laberinto del enredo sin llamarse á engaño. Y estas dificultades sabe Martín sortearlas y salvarlas con discreción suma, como anoche se lo probó el numeroso y distinguido concurso con sus entusiastas aplausos y las llamadas á la escena al terminar la representación.

Lances de amor está escrito con lenguaje snelto y fluido, con dicción pura y amena, y abunda en frases ingeniosas y en conceptos delicados. En la interpretación se distinguieron las señoritas Coscujuela Aznarez y los Sres. Pelloier, Lafuente, Díez, Barrio y Bercial.

VIGO. Se ha estrenado con gran éxito El gran tacito en el teatro Rosalía Castro. Obtuvo una muy notable interpretación por parte de las señoras Comendador, Parejo, Serret y La Fuente; Srtas. Herman, Pastor y Blázquez; y Sres. Vigo, Montenegro, Guirau, Valle, Carmona, Lombá, Salgado, Romero y Navarro.

ALICANTE. En el Teatro Nuevo se ha estrenado la opereta bufa de los Sres. Lepina y Pinau, música de los maestros Quislat y Carbonell titula Suspiros de fraile, que ha gustado, obteniendo aplausos merecidísimos del público sus intérpretes, distinguiéndose la Srta. Arriaza y los Sres. Guillén y Alberich.

Continúan las representaciones de El Pipiolo y Entre rocas, que entretienen agradablemente al numeroso público que concurre á este teatro, y que aplaude á los discretos artistas por su trabajo.

VALENCIA. En el teatro Principal se ha estrenado El tren de los maridos y El automóvil; los artistas encargados de su interpretación estuvieron imitables, arrancando carcajadas y aplausos.

Ellas vistieron lujosos trajes de última moda, y el decorado es el estrenado durante la última temporada en el teatro de la Comedia de Madrid.

MALAGA. En el teatro Cervantes se ha verificado el estreno de la zarzuela Ana de Dios, cuya interpretación fué un nuevo éxito para la compañía que actua en aquel teatro.

La concurrencia era extraordinaria. La señora Taberner fué muy aplaudida, así como los Sres. Bueno y Peña.

La canción del «vagrando» se repitió, obteniendo una gran ovación el tenor Sr. Baldovi.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES. Carnets, de viajes particulares.

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente. Diríjase: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, MADRID.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desea marchándose el día que se quiera, ya no tienen que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuere necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

OFICINAS. Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7. Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

TELÉFONOS. Redacción, números 437 y 1.721. Administración, número 1.767.

SUSCRIPCIÓN. MADRID. Mes, 1.50 ptas.—Trimestre, 4.50. Semestre, 9.—Año, 18.

PROVINCIAS Y PORTUGAL. Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20.

UNIÓN POSTAL. Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36.

AMÉRICA Y OCEANÍA. Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60.

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA.

La administrativa, á ARENAL, NUM. 1. La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales. Avisos útiles.

HIPOTECAS. Sin plazo de vencimiento, á voluntad del deudor, amortizables por cuotas mensuales, para compra y construcción de edificios, adquisición y mejora de fincas rústicas ó liberación de cargas onerosas.

El interés resulta módico por la participación que el prestatario tiene en los beneficios de la Sociedad. Se admite en cualquier momento la devolución del préstamo sin pago de comisión ni descuento alguno.

Préstamos realizados: ptas. 9.490.500. «El Hogar Español», P. LIGROS, 20.—MADRID.

CARBONES DE ASTURIAS. Menudos, granzas, galletas, cribados y cok. GERMAN DE LA C.R.R.A, agente.—GIJÓN.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market prices.

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for LONDRES, including exchange rates for various currencies and market prices.

Table with financial data for VALENCIA, 22, including market prices for various commodities.

Table with financial data for SEVILLA, 22, including market prices for various goods and currencies.

INFORMACIONES DE MADRID

LA DENUNCIA DEL SEÑOR MACIAS

Continúa el debate y la intranquilidad.

EL DÍA DE AYER

En las primeras horas de la mañana empezó a observarse el lujo de precauciones adoptadas. En las proximidades de los ministerios y de los domicilios particulares de los ministros, la vigilancia estaba encomendada a parejas de infantería y caballería de Orden público.

A la una de la tarde había ya en la calle de Zorrilla una fila de público bien nutrida, ocupando puestos para lograr la entrada en la tribuna pública del Congreso.

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho oficial, después de su regreso de Palacio, a varios periodistas.

Habló con éstos de los sucesos presentes, abundando en las mismas impresiones que ya anoche comunicó a otros reporteros, ó sea que está dispuesto a evitar por todos los medios toda clase de manifestaciones en la vía pública, y recordando que aún están pagando las costas en los Juzgados individuales que fueron detenidos en algaradas anteriores.

Por lo que respecta á los que anteyer fueron puestos á disposición de los Tribunales, dijo que cree que éstos no los pondrán en libertad.

Acercó de lo que le ocurrió en la Carrera de San Jerónimo la siguiente explicación:

«Traté base de esas manifestaciones que el señor Canalejas le prepara, y mi presencia contrarié á las personas allí congregadas en espera de que dicho señor saliese, y las cuales me recibieron con algunos gritos; pero sin que sea cierto que tratasen de agredirme.»

Y no dijo más que tenga interés el ministro.

El ayudante del ministro de Marina salió al medio día en un coche de punto que conducía al Congreso numerosos documentos y planos reservados relacionados con la construcción de la escuadra.

El general Ferrándiz ha dicho que ignoraba las actuaciones del Juzgado que entiende en el asunto Macías, pues para nada tiene que intervenir en eso.

A las indicaciones del Sr. Maura de que acusaran siete diputados, respondieron las oposiciones diciendo que eso era un subterfugio, porque mal podían acusar, ni defender, ni comparecer en modo alguno del fondo de la cuestión, cuando se sustraía al conocimiento de las Cortes el expediente, en el cual afirma el Sr. Macías que se hallan los comprobantes de su denuncia.

—Yo,—dijo el Sr. Alvarez (D. Melquíades)—no hablaré si es después de haber estudiado á fondo el expediente relativo á la escuadra, porque ningún hombre que se precie de justo y de imparcial puede venturar un juicio con el cual pueda perjudicar la honradez de los ciudadanos, ó de los funcionarios públicos y los intereses de la nación.

También el Sr. Montero Ríos es de opinión de que no puede tratarse el fondo de la cuestión sin conocer el expediente, y así acabó por reconocerlo el Sr. Maura, cuando después de enpezar diciendo que primero arrancarían del expediente los datos que no debían conocerse, acabó manifestando que el expediente estaría á disposición de los diputados.

En cuanto á la consideración de que no se debe derribar por cuestiones de moralidad á los Gobiernos, por las situaciones cambian, y es sentir un precedente desastroso y fatal para la autoridad de los Gobiernos, los liberales, sin negar la verdad y eficacia de estas razones, dicen que no es ahora cuando debe involucrarse el señor Maura, sino cuando con tanto ensañamiento combatía los Gobiernos de Sagasta usando los mismos procedimientos y las mismas argumentaciones que hoy censura y encuentra mal porque van contra él.

Esto dicen los liberales, añadiendo: —A Sagasta, por circunstancias especiales, no le dedicó el Congreso sesión necrológica laudatoria; pero y lleva varias, y tan completas y satisfactorias, usó si aún no se ha descompuesto su expresivo semblante, es seguro que en sus labios se dibujará la eterna y típica sonrisa que era el sello especial de su fisonomía.

EN EL CONGRESO

El Congreso presentaba á primera hora el mismo aspecto de animación del día anterior, aunque con menos gente, porque los ujieres tenían orden de exigir con el mayor rigor la presentación de pases.

En la calle, la animación también era grande; pero los agentes de la autoridad impedían al público formar cola para entrar en la tribuna pública y reunirse en grupos en los alrededores de la Cámara.

En los pasillos los comentarios eran numerosos y las noticias extraordinarias y para todos los gustos. Entre otras, circuló la de haber sido objeto de una grave agresión en Valencia Rodrigo Soriano.

La noticia no era cierta, y el mismo Gobierno se encargó de desmentirla.

El ministro de Marina, que desde las primeras horas de la tarde estaba en la Cámara, conversaba con todos los diputados y esperaba tranquilo que se reanudara el debate.

En un corro de amigos, el Sr. Canalejas, que había tenido noticia de las frases que respecto de él y de la manifestación de ayer había hecho el Sr. La Cierva, las calificaba duramente, añadiendo que, como el ministro había luego de negarlas ó echarlas á broma, no merecían el honor de una rectificación.

A primera hora, en la Cámara se dió cuenta de haberse recibido todos los documentos que completan el expediente de la construcción de la escuadra. Este expediente quedó luego en secreto, donde fueron á tomar notas algunos diputados, acompañados de un secretario.

A media tarde llegó al Congreso la noticia de que la detención del Sr. Macías había sido elevada á prisión; pero no pudimos confirmarla, pues ni el ministro de Marina sabía oficialmente la noticia.

Lo que sí se supo de cierto fué que el Sr. Morote había ido á visitar á los detenidos por la manifestación de ayer y no le permitieron comunicarse con ellos.

LA SESION

Queda abierta á las cuatro menos cuarto por el Sr. Dato.

Poca concurrencia de diputados en los escaños; pero las tribunas, como ayer. Ocupan el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Marina, Fomento y Gobernación.

Aprobóse el acta. El secretario, Sr. QUIROGA, lee una comunicación del ministro de Marina, remitiendo á la Cámara íntegro el expediente con los planos de la adjudicación de la construcción de la escuadra á la Sociedad Española de Construcciones navales.

Los documentos—añade—quedarán en poder del Presidente del Congreso.

Interpelación del Sr. Morote.

No hallándose en la Cámara al Sr. Morote, continúa la interpelación del Sr. Villanueva.

La política en Marruecos.

El ministro de ESTADO continúa su discurso.

Los escaños quedan desiertos, pues apenas hay en ellos 30 diputados, que no prestan atención al discurso del ministro.

Este reproduce todos los argumentos que ya expuso en su discurso y en su primera rectificación.

Niega que el Gobierno esté influido por el espíritu clerical en su gestión en Marruecos, y asegura que el Sr. Villanueva se ha desligado de los compromisos contraídos por el partido liberal.

Vuelve á rectificar el Sr. VILLANUEVA, insistiendo en que, en las circunstancias actuales, más que inútil, es perjudicial á los intereses de España en Marruecos que los elementos religiosos acompañen á nuestra Embajada especial.

El ministro de ESTADO rectifica por tercera vez, declarando que el Gobierno está dispuesto á no consentir que perdure el estado de anarquía que existe ahora en Marruecos.

Mientras habla el ministro de Estado conferencian en el sitio en que se sienta el Sr. Urzáiz los Sres. Canalejas, Alvarez (D. M.), Burell y el ex ministro conservador.

Mientras rectifica el Sr. Villanueva por quinta vez, celebran otra conferencia los Sres. Morote, Romanones, Gasset y Aguilera.

Poco á poco va animándose la Cámara.

Los Sres. Dato y Maura, que habían salido hace una hora, vuelven á ocupar sus puestos.

Se suspende esta discusión. El Sr. AZZATI vuelve á pedir que sean puestos en libertad los presos por los sucesos de Alcalá del Valle, con motivo del proyecto de ley de Amnistía.

Añade que se lo han pedido algunas Sociedades obreras de Valencia, y que le agradecerán la clemencia los obreros extranjeros y españoles que lo aplaudirán.

El Presidente del CONSEJO: No pudo incluirse en la ley de Amnistía á los presos por los sucesos de Alcalá del Valle, porque no había conexión entre los delitos de éstos y los de aquellos á que se refería aquella ley.

Y no por los aplausos ha de moverse el Gobierno, sino porque la clemencia es independiente de toda ley.

Ha recibido también instancias de Sociedades obreras, análogas á las mencionadas por el señor Azzati, y las ha remitido al Ministerio de la Guerra, que es el encargado de informar para que llegue en la clemencia donde sea posible.

El Sr. AZZATI confía en los sentimientos del Sr. Maura para el indulto de esos presos.

El Sr. MOROTE con motivo de este asunto habla de los grupos que circulan por la Carrera de San Jerónimo y de los sucesos de anoche.

De los sucesos de Alcalá del Valle, dice que se protesta en el extranjero, por la conducta observada con los presos, asegurando que protestó á su tiempo la Confederación Nacional del Trabajo francesa.

Después habla de cómo fueron disueltos los grupos que discurrían ayer pacíficamente por la Carrera de San Jerónimo.

Ahora mismo se están enarandando las calles próximas al Congreso para dar más importancia al asunto que se dilucida dentro de la Cámara.

El Presidente del CONSEJO: Después de pedir clemencia al Gobierno, no es el mejor camino para conseguir el indulto que el Sr. Morote.

Después declara que será inexorable en punto á la conservación del orden público en las calles.

El Sr. MOROTE cree que no se ha alterado ese orden, y que los ciudadanos tienen el perfecto derecho de circular libremente por la Carrera de San Jerónimo.

El Sr. NOUGUES quejase amargamente de que se haya extremado la censura telefónica con Valencia hasta el punto de no dejar preguntar por la salud del Sr. Soriano, ni siquiera á la madre de este señor diputado, que tiene perfecto derecho á saber lo que le ha pasado á su hijo, cuando ha corrido de boca en boca la noticia de que el Sr. Soriano había sido víctima de un atentado.

Esto no pasa ni en Marruecos. El Presidente del CONSEJO declara que el ministro de la Gobernación ha preguntado á Valencia, en virtud de los deseos que particularmente le ha expuesto el Sr. Nougués, si era exacto el rumor del atentado al Sr. Soriano.

¿De modo que es marroquí un Gobierno que inmediatamente accede á los deseos de los diputados?

El Sr. NOUGUES se queja de los abusos que á diario se cometen por la censura telefónica, pues ayer mismo—dice—se prohibió comunicarse á provincias sus palabras y las del mismo Presidente del Consejo.

ORDEN DEL DÍA. Continúa la discusión de la enmienda del señor Nougués al dictamen de la Comisión de Peticiones acerca de la del Sr. Macías.

El Sr. NOUGUES, después de retirar su enmienda, dice:

Ayer me pareció que el Presidente del Consejo en sus discursos ponía al Congreso en el dilema de sostener la denuncia del Sr. Macías ó dejaba de tener dignidad el Parlamento.

Y yo desde anoche formé el decidido propósito de sostener la denuncia. (Rumores.) (Creo esto preferible á murmurar por los pasillos.)

Pero en vista de que el Gobierno ha traído el expediente, y por lo tanto está á disposición nuestra todos los datos y antecedentes del asunto, creo mejor reservarme mi juicio para cuando estudie el expediente.

No sé si el Gobierno aceptará la enmienda del Sr. Morote; pero mal camino es el seguido por el Gobierno al tener en Prisiones Militares al señor Macías, porque la Comisión parlamentaria tendría que entrar entre bayonetas á oír las manifestaciones del Sr. Macías. (Rumores.)

Una voz. Ya vendría aquí á declarar, yo termino diciendo: se ha elevado á prisión la detención del Sr. Macías, y yo pregunto: ¿por qué causa se ha sumariado al Sr. Macías?

El Presidente del CONSEJO: Respecto á la pregunta, debo declarar que la jurisdicción de Marina ha actuado independiente del Congreso, y aunque sospecho que por todas estas cosas que se relacionan con la denuncia habrá tomado sus resoluciones, yo aseguro que nada tiene que ver el fondo del asunto con la sumaria. Esa jurisdicción tiene que atender especialmente á la disciplina, y sospecho que por actos relativos á ésta habrá procedido única y exclusivamente.

Respecto á si aceptaremos ó no la enmienda, ya hablaré al discutirla.

El Sr. NOUGUES insiste en las causas de la prisión y se da por satisfecho con la reiterada explicación del Presidente del CONSEJO.

El Sr. AZZATI: Yo sostengo la denuncia del Sr. Macías, si el Sr. Maura se da por satisfecho con que la sostenga un solo diputado.

Pide la declaración de que se exigirá responsabilidad á los diputados que sostengan la acusación.

Porque yo, encuentro ó no seis diputados que me sigan, sostengo la acusación.

Porque, señores diputados, ¿por qué no he de sostener yo lo que está en la conciencia de la opinión pública? (Rumores.)

Si, en la conciencia de mis representados. Porque yo ostento una representación republicana, y mis electores creen que esa denuncia, fundamentada en textos legales, es exacta, y yo debo, estoy obligado á sostener aquí las opiniones de mis representados.

A veces pienso que quizás no sea responsable de esos actos punibles el Gobierno; pero es porque creo que las culpas es preciso buscarlas en mis altas representaciones. (Grandes rumores y protestas.)

La mayoría pide que el Sr. Azzati retire sus palabras.

El Presidente le llama al orden, agitando fuertemente la campanilla.

El Sr. AZZATI: No sé cómo se ha de expresar lo que está en la conciencia de toda la opinión española.

(Se reproducen las protestas.) Los liberales, y especialmente el conde de Romanones, exclaman: —¡Eso, á la Cámara; nada tiene que ver la Corona!

El Sr. AZZATI quiere insistir, pero el PRESIDENTE dice: Llamo á S. S. por segunda vez. La Constitución le veda seguir por ese camino, y si continúa, le llamaré por tercera vez y me verá precisado á retirarle la palabra.

El Sr. AZZATI: Pero si yo tengo obligación de recoger aquí los latidos de la opinión de mis electores ¿cómo, quiere el señor Presidente que cumpla mi misión parlamentaria?

El PRESIDENTE: Pero S. S. ha prometido por su honor guardar la Constitución, y si no lo hace, falta á su promesa.

Termina el Sr. AZZATI manifestando que sostendrá la acusación.

El Presidente del CONSEJO niega que haya sostenido ni intentará sostener la enormidad constitucional de que los diputados puedan ser responsables legalmente por denuncias.

Ahora, la responsabilidad moral cada uno la entiende según su criterio.

El Sr. MOROTE comienza haciendo presente á la Cámara la satisfacción que siente por haber traído este asunto al Parlamento.

Lamenta que se haya expuesto en la plaza pública, ante la masa que no reflexiona.

No estamos tan lejos del momento en que podamos examinarlo con todo detenimiento, sobre todo después de haber prometido el Gobierno traer el expediente y de haber cumplido su promesa.

Continúa y el Sr. AZZATI dice: Eso es una antigüalla.

El Sr. MOROTE: Creo que la honra de un hombre está en creer en Dios y en sí mismo. Si su señoría ha llegado al extremo de no creer ni en sí mismo, allá S. S. con su conciencia.

(Grandes aplausos de los liberales y de los conservadores.) Declara que no debe, que no puede salir la denuncia del Parlamento.

Que debe quedar en él hasta que se sepa, hasta que se tengan pruebas para acusar; es decir, hasta que sea examinado el expediente.

Por eso no es posible votar el dictamen y mis amigos y yo no lo votaremos.

Después dice que el Gobierno ha cambiado de opinión, porque declaró al principio que no podía traer todo el expediente á la Cámara, y después dijo que sí, y lo ha traído.

Insiste en que debe elegirse la Comisión que aquite la denuncia, que oiga al denunciante y examine el expediente, á tenor de lo que pide en su enmienda.

El presidente del CONSEJO estima que no hay diferencia entre lo dicho por el Sr. Morote y lo que él ha dicho.

Se ha denunciado la perpetración de delitos á sabiendas por los ministros de la Corona, y el deber más elemental exige que eso se resuelva por una afirmativa ó por una negativa.

Y nosotros no podemos menos de reclamar que la Cámara no deje en pie este asunto.

Respecto á la prisión del Sr. Macías, no implica coacción, á juicio del presidente del Consejo, porque no lo está por el fondo de este asunto. ¿Qué coacción cabe cuando la sumaria obedece á la jurisdicción de Marina?

Quedará al arbitrio del presidente la manera de llevar á la práctica el pensamiento que he expuesto, que es muy parecido al que palpita en la enmienda del Sr. Morote.

«Lo que yo quiero es que todos y cada uno de los diputados puedan conocer todo lo que haya en este asunto, porque es una cuestión de delicadeza. Porque yo quiero que os percatéis de la situación del Gobierno, que á todo trance desea que se forme un estado de conciencia en todos y cada uno de los diputados, para que la claridad sea absoluta.»

Por eso el presidente podrá resolver en punto á procedimiento, para que todos los diputados puedan ponerse en contacto, al habla con el señor Macías.

Lo que yo os pido únicamente es que procedáis con la posible rapidez, porque el Gobierno no puede estar mucho tiempo en esta situación.

El Sr. MOROT estima que es más parlamentario el procedimiento propuesto en su enmienda.

«Si al presidente le vamos á conceder facultades nuevas, estoy conforme, pues yo tengo absoluta confianza en el presidente.»

Contéstale el presidente del CONSEJO que su deseo era la mayor amplitud en la formación de un juicio sereno y exacto sobre lo que el señor Macías ha dicho en su denuncia.

Rectifica el Sr. MOROT, defendiendo su procedimiento.

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que se hace eco de la masa inconsciente, cuyo malestar se siente en estos momentos, como ha podido apreciar el Gobierno, puesto que ha tenido que adoptar precauciones.

Afirma que el Sr. Macías es sagrado, y que antes que militar es un ciudadano.

Cree que el Gobierno tenía el medio de haberle dejado arrestado en su casa bajo palabra de caballero. (Rumores.)

Opina que el Gobierno debe declarar que el Sr. Macías no será inculcado.

El presidente del CONSEJO: No puedo aceptar ni la primera letra relativa á la inviolabilidad del Sr. Macías desde el momento de haber presentado la denuncia.

Tanto valdría á declarar en suspenso, no sólo la disciplina militar, sino todas las leyes en relación con una persona, desde el momento que se decidiera á presentar una acusación contra los ministros de la Corona.

Impugna nuevamente la enmienda del Sr. Morote, porque opina que no puede actuar la conciencia colectiva hasta que estén formadas las conciencias individuales.

Por eso yo os pido que todos los que queráis os penetréis de todos los datos, y que siete diputados digan que acusan. Pero resulta que cuando yo quiero que todo el mundo estudie el expediente, nadie quiere estudiarlo, después de pedirlo, y cuando me dicen que es necesario oír al Sr. Macías y yo digo que venga aquí el Sr. Macías, todo son dificultades por parte de las oposiciones.

«Lo que yo quiero hacer, parece que el acusador soy yo y vosotros los acusados.»

El Sr. MOROT cree que la propuesta del señor Presidente violará en algo el Reglamento de la Cámara, y anuncia que si insiste el jefe del Gobierno, pedirá votación nominal.

El Presidente del CONSEJO insiste en que quiere que los 400 diputados estudien el expediente.

Propone que de aquí á mañana, la Mesa vea la manera de compaginar la brevedad del estudio con su propuesta, de que conozcan el expediente todos los diputados.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión á las siete y veinte.

IMPRESIONES

Por fin, cerca de las seis de la tarde se reanuda el debate, y el Sr. Nougués rectificó, obteniendo como resultado de su intervención la declaración del señor Presidente del Consejo, de que la prisión del Sr. Macías era debida á faltas de disciplina relacionadas indudablemente con la cuestión de la construcción de la escuadra.

Y habló el Sr. Azzati, el cual, echando mano de la caja de los truenos, después de decir que él se hacía responsable de la denuncia del señor Macías, soltó nada menos que la especie de que en el ánimo del país estaba la idea de que en este asunto había alguien más que el Gobierno.

El escándalo fué, como se comprende, enorme. El presidente, Sr. Dato, le atajó con una oportunidad y una energía grandes, apoyado por toda la Cámara.

Y el Sr. Azzati, aunque dice que no le asustan cárceles ni castigos, tuerce el curso de la discusión, y pide que el Sr. Macías sea puesto en libertad, y que su representación republicana asuma la responsabilidad de la denuncia del Sr. Macías.

El Sr. Maura, con gran comedimiento, rechazó las imputaciones del Sr. Azzati.

El Sr. Nougués manifestó que, en vista de las manifestaciones del Sr. Maura y del desarrollo que ha tomado el asunto, no queda más remedio que plantear la acusación, y que él por su parte así lo manifestará, esperando ver si hay otros seis diputados que le ayuden, poniendo sus firmas.

Seguidamente, el Sr. Morote apoyó su proposición, y con acentos patrióticos y elocuentes, que son aplaudidos por toda la Cámara, habla de la necesidad de valer por el prestigio de los Gobiernos, y para ello, dice, es imprescindible que se ciga al Sr. Macías; no podemos dejar fuera de aquí esa acusación, porque en tal caso, todos pareceríamos cómplices de lo delatado.

Nosotros—dice—votaríamos el dictamen de la Comisión; pero separando los dos conceptos: el de la aprobación de la denuncia y el de la aprobación de lo hecho por el Gobierno.

Si el Sr. Presidente hace esta separación, nosotros la votaremos, si no diremos que nada tenemos que entender en ese dictamen.

Se levanta el Sr. Maura á contestar al señor Morote.

Su contestación, que es escuchada con religioso silencio por toda la Cámara, encierra gran importancia.

«No puedo—dice—aceptar el nombramiento de la Comisión que propone el Sr. Morote, porque el referido reglamento no lo permite; pero en cambio doy todas las mayores facilidades para oír al Sr. Macías.»

No una Comisión, sino todos los diputados, incluso nosotros, podemos y estamos dispuestos á oírle.

Estas facilidades dadas por el Presidente causan buen efecto en la Cámara.

Después de hablar el Sr. Maura, interviene el Sr. Giner de los Rios, continuando el debate so-

bre el mismo tema; pero con grandes dificultades, porque el mismo Gobierno comprende lo peligroso que resultaría el traer á la Cámara al Sr. Macías.

Vuelve á hablar el Sr. Morote: —Ya se discute solamente por la forma. El Sr. Morote dice que es preferible que le oigan todos los diputados en conjunto, pues de ese modo no habrá tantas opiniones diversas como oyéndolo por separado, y, además, se invertirá menos tiempo.

En este sentido, si lo acepta el Sr. Maura, él retira su proposición.

Al fin se conviene en que el Presidente de la Cámara proponga hoy la solución.

Después de la sesión conferenciaron los dos presidentes: el de la Cámara y el del Gobierno, diciendo el primero que con el debido reposo y con todo detenimiento estudiará la cuestión escabrosa y delicada cuyo objeto se le ha encomendado, y procurará poseer de ambas tendencias expresadas en la Cámara respecto á la conveniencia de oír al Sr. Macías; pues él no pensaba que semejante encargo pudiera hacerse.

El expediente relativo á la adjudicación de la escuadra consta de dos partes: una pública, que se halla á disposición de todos los diputados, en la secretaría del Congreso y otra reservada, que, bajo llave, conserva el presidente de la Cámara, al cual han de acudir los diputados que deseen conocerla.

El Sr. Azzati.

Anoche se comentaba con mucho calor el incidente promovido á consecuencia de las frases pronunciadas en la sesión del Congreso por el Sr. Azzati.

Los ministeriales y los diputados de las minorías dinásticas lamentaban por igual el acto del diputado republicano, y muchos recordaban á este propósito que lo de ayer no ha sido una cosa que la consecuencia lógica de un error del Sr. Cierva.

Una persona de alta autoridad parlamentaria se expresaba así:

«Cuando en el Congreso se discutió el caso del Sr. Azzati, una buena parte de la mayoría, la mayoría de la mayoría, representada entonces por el voto particular que sostuvo el Sr. Montes Jovellán, íntimo del Sr. Maura, negando capacidad legal al presunto diputado, por entender que no reunita las condiciones de nacionalidad española requeridas por las leyes, se opuso resultadamente á la admisión del Sr. Azzati.»

Entonces el Sr. Cierva mostró extraordinario empeño en que se suavizaran todas las asperezas—y sus amigos trabajaron mucho en ese sentido,—á fin de que el Sr. Azzati tuviera asiento en la Cámara, creyendo sin duda que el voto del diputado venía á anular la acción del Sr. Soriano.

No faltó entonces quien advirtiera que esto era un gran error, y que el Sr. Azzati no haría otra cosa que crear al Gobierno toda clase de dificultades, sin destruir la labor del Sr. Soriano.

Pero triunfó el criterio del Sr. Cierva, y entonces atendida á su tranquilidad personal, y ahora los hechos han venido á decir que con la proclamación del Sr. Azzati no se ha conseguido otra cosa que poner frente al régimen un combatiente más.

Este recuerdo del personaje á que aludimos sirvió para que todos los presentes reconocieran el lamentable error que entonces cometió el ministro de la Gobernación y que ahora paga, como otros muchos, el Gobierno todo.

El «sumum», de la censura.

Dice el Sr. La Cierva que no extrema la censura en las comunicaciones.

Váase un botón para nuestra.

Ya hemos dicho en otro lugar que en el Congreso circuló la noticia de que el Sr. Soriano había sido gravemente agredido; hasta se dijo que había muerto.

Pues bien; un redactor de *España Nueva*, al comunicarnos con Valencia, recibió el encargo de la familia del Sr. Soriano de preguntar si éste le había pasado algo, cosa bien natural, tratándose de la familia, después de los antedichos rumores.

No hubo caso. Antes de empezar la conferencia, según nos ha referido el propio comunicante, el interventor del Gobierno en la Central de Teléfonos le dijo:

«No le permito comunicar el rumor referente al Sr. Soriano, ni preguntar cómo está.»

Protestó el comunicante; pero no le valió de nada, pues se quedó sin hacer la pregunta.

Nos parece que huelgan los comentarios.

Conferencia.

Anoche, á eso de las nueve y media, celebraron una larga conferencia en la casa del señor Maura, éste y el general Ferrándiz.

Probablemente se trataría de la situación en que se encuentra el Sr. Macías y de la marcha que sigue el sumario contra éste instruido, como también de la forma en que haya de acudir al Sr. Maura para que amplíe ante los diputados su denuncia.

Después de las diez y cuarto abandonó el ministro de Marina el domicilio del Sr. Maura.

EN LA CALLE

A las cinco de la tarde, la animación en las calles de Alcalá, Sevilla, carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol, es grande.

En todas esas vías, los barrenderos municipales han colocado una espesa capa de arena, que pone el pavimento en condiciones de funcionar la fuerza pública de á caballo.

De estos y de á pie del Cuerpo de Seguridad se ven muchos durante toda la tarde en las calles mencionadas y en los alrededores del Congreso.

En las calles próximas al Congreso aumentan los grupos.

Los alrededores de la casa del Sr. Canalejas han sido enarenados.

El Congreso, puede decirse que se halla bloqueado por fuerzas más ó menos á la vista.

En el interior del edificio, hasta en la tribuna de los diputados, hay un sargento de la Guardia Civil.

Han sido detenidos dos caracterizados republicanos del distrito del Hospicio.

La Guardia Civil está acuartelada.

A la cárcel.

El juez del distrito del Congreso, Sr. Cores, ha recibido declaración ayer tarde á todos los detenidos anteyer en la carrera de San Jerónimo.

Después de la negativa de dichos individuos respecto al hecho que se les imputaba de haber proferido gritos contra el Gobierno, el juez ha dictado contra ellos mandamiento de prisión.

Ayer

Al salir.

Cuando terminó la sesión, empezó a notarse en las calles mayor movimiento, pues los grupos aguardaban la salida de los diputados de las minorías.

Detenciones.

Entre las personas que ayer fueron detenidas al salir del Congreso, figura nuestro querido compañero en la Prensa D. Juan Catena, gerente de El País.

Auto de prisión.

Ayer tarde se ha notificado al teniente auditor Sr. Macías, el auto de prisión. La detención gubernativa no puede durar más de veinticuatro horas.

La amnistía.

Ayer se comentaba el gran número de detenciones hechas, y se decía que, probablemente, casi todos ellos pasarían a la cárcel, como los del día anterior.

Gestionando la libertad.

Los únicos diputados que anoche hicieron gestiones para obtener la libertad de los detenidos fueron los Sres. Burell, Sol y Ortega y Azzati.

Incomunicados.

Los Sres. Catena, Moyrón y ocho ó diez detenidos más que llegaron al Juzgado después de las once, permanecían esta madrugada, incomunicados, en el calabozo.

Confirmando nuestros temores.

Como recordarán nuestros lectores, temíamos ayer que el señor ministro de la Gobernación extremara las medidas de rigor por lo que se refiere al mantenimiento del orden público.

Lo que dice el ministro.

Parece que anoche repitió el ministro ante algunos periodistas sus afirmaciones de que está decidido á terminar por la acción de la fuerza pública la intranquilidad que en estos dos últimos días ha reinado en las calles.

EL SR. MACÍAS

En casa del Sr. Macías.

Por la mañana ha acudido considerable número de personas al domicilio del Sr. Macías, en cuyo portal se han colocado en una mesa varios pliegos de papel, que se han cubierto de firmas.

La esposa del Sr. Macías ha recibido muchas visitas, algunas de personas de significación. El elemento popular es el que mayor parte ha tomado en estas manifestaciones de simpatía al auditor denunciante.

En Prisiones Militares.

El Sr. Macías ha pasado la noche tranquila, no notándosele el menor síntoma de impaciencia ni abatimiento. Ayer mañana se levantó temprano dedicándose a escribir algunas cartas.

Auto de prisión.

Ayer tarde se ha notificado al teniente auditor Sr. Macías, el auto de prisión. La detención gubernativa no puede durar más de veinticuatro horas.

Como decimos, el juez militar, teniente coronel de Infantería de Marina Sr. Muller, penetró en la estancia del Sr. Macías, que estuvo prestando declaración hasta las tres y cuarto de la tarde.

Lo que ha dicho ante el juez el Sr. Macías ha debido tener grandísima importancia. A las tres y cuarto salió el juez, á quien nos acercamos, sin que nos hiciera manifestación alguna.

Sólo dijo que, después de las cuatro horas de declaración, necesitaba aún más tiempo para completar aquella, y que volvería á las cinco de la tarde.

El Sr. Muller y el teniente secretario que le acompañaba marcharon á comer.

Por la mañana estuvieron en Prisiones Militares muchos amigos del Sr. Macías, sin conseguir su propósito de comunicarse con él.

Sólo habló con él un íntimo amigo suyo que es profesor de la Universidad Central.

Una conversación curiosa fué la que sostuvo con el Sr. Macías un mozo que le llevó una maleta desde su casa, y que penetró en la habitación donde el auditor está recluso para hacerle entrega de ella.

Mañana sonrió y le dijo bromeando que no se preocupara, que la cosa no valía la pena.

Después fué á pagarle el viaje; pero el mozo no quería cobrar, aunque el Sr. Macías insistía, y sólo tomó el dinero después de gran rato.

Decía el mozo, con toda ingenuidad, que á Macías le hacía falta ese dinero mientras estuviese en la prisión.

No le hizo poco trabajo el que costó convencerlo de que aceptara los cuartos.

El Sr. Macías ha comido el almuerzo que le envió su esposa con el ordenanza desde su domicilio.

En Prisiones estuvieron también algunos obreros, que quisieron ver al Sr. Macías, sin conseguirlo.

También han ido algunos militares. El juez militar utilizó una mesa de uno de los despachos de Prisiones Militares, que cubrió de libros, papeles y documentos.

El Sr. Macías ha manifestado que á consecuencia de su extensa declaración, se encuentra algo cansado, y desea no recibir visita alguna, mientras el juez militar no haya terminado su misión.

El gobernador militar ha dado orden de que se extiendan volantes para que la familia del Sr. Macías pueda visitar á éste desde las doce de la mañana hasta las diez y cuarto de la noche.

De cuatro á cinco de la tarde son las horas de comunicación en que pueden verlo las personas que así lo deseen.

De cuatro á cinco de la tarde son las horas de comunicación en que pueden verlo las personas que así lo deseen.

De cuatro á cinco de la tarde son las horas de comunicación en que pueden verlo las personas que así lo deseen.

De cuatro á cinco de la tarde son las horas de comunicación en que pueden verlo las personas que así lo deseen.

dice ella; Justa no le puso mala cara y el caso es que las relaciones entre ambos llegaron á un carácter de gran intimidad.

Al enterarse la familia de él despidieron á Justa; pero los amantes siguieron en sus relaciones.

El, Eduardo Compto, que así se llama el hombre enamorado entonces de Justa, la llevó á casa de unos flos de ésta, porque carecía de dinero para poder atender á sus necesidades; después, cuando tuvo la bolsa más repleta, por haber llegado á la mayor edad, la puso un cuarto en la calle de la Primavera, al cual se fué á vivir también José Rodríguez con su mujer.

El 14 de enero del año pasado, Justa Molero, con una navaja de afeitar, le agredió, produciéndole tres heridas en el cuello, de las que tardó en curar tiempo después.

El debate del juicio tiene un carácter demasiado naturalista. Castos oídos no podrían escuchar lo que en la Sala se dice, sin sentirse justamente heridos.

Salvando esos tipos de las declaraciones, diremos que Justa Molero afirma que no supo lo que hizo al herir á Eduardo, pues movió su brazo el anuncio de que iba á abandonarla.

«Entonces—dice la procesada—vi una navaja de afeitar sobre la cama y le agredí, sin saber lo que hacía, porque le quería, le quiero y le querré.»

Y la procesada subraya la afirmación. Eduardo Compto afirma que regañó con ella porque tenía pruebas de sus infidelidades, á las que no había sido ajeno José Rodríguez.

«Al ir yo á salir de la casa, me llamó Justa—declara Compto—entré en la habitación donde se hallaba, me abrazó como para despedirme, y tendiéndome cogido, me produjo las heridas, sin yo antes darme cuenta de lo que iba á hacer conmigo.»

Eduardo Compto refiere al Tribunal que presencia el asesinato del guardia Claros en la calle de Bordadores, y se lo contó varias veces á Justa, quien sin duda quiso repetir con él aquel suceso, teniendo en cuenta lo que le había oído á él de que hiriendo en la yugular es imposible vivir.

Y el perjudicado, á instancia del Tribunal, va paseando sus heridas ante los señores del Jurado, mostrándoselas para que se den cuenta.

Declara también José Rodríguez, pareciendo confirmar las infidelidades de la procesada. Fiscal y defensor pretenden averiguar en sus interrogatorios la procedencia de una enfermedad que padece la procesada.

La prueba pericial hubiese sido de interés por todos conceptos, pero no está propuesta. Preside el Tribunal del Jurado, D. Luis Mazantini.

El veredicto ha sido de culpabilidad, resultando de él la existencia de un delito frustrado de homicidio sin circunstancias.

La Sala ha impuesto á Justa Molero la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

Alvar-Arriaza.

La menstruación difícil

colores pálidos, leucorrea, linfatismo, infartos ganglionares y afecciones consecutivas desaparecen tomando el más potente de los tónicos reconstituyentes, que es el Dinamógeno Saiz de Carlos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Por real orden, y de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública, se concede la rehabilitación de sus nombramientos al maestro D. Manuel Alonso Susilla, para una escuela de Conil (Cádiz), y á doña María del Consuelo Barragán, de maestra auxiliar propietaria de una escuela de párvulos de Linares (Jaén), obtenida en concurso de ascenso.

Se ha declarado desierto el turno de libre elección para proveer una escuela elemental de niñas en Barcelona, disponiendo que se anuncie á oposición la escuela vacante en la forma reglamentaria.

Resuelto el expediente gubernativo seguido contra el maestro auxiliar de Chiclana (Jaén), D. Antonio del Aguila Núñez, por abandono de destino, se le declara incurso en el art. 171 de la ley de Instrucción pública.

Maestros interinos. Por la subsecretaría del ministerio han sido expedidos los siguientes nombramientos: A doña Sinfrosina Durá Benavent, para una escuela elemental de Cullera (Valencia); á don Manuel Cimplido Méndez, para Torrejón de Ardoz (Madrid); á don Antonio Misorach Tost, para Arenas de Mar (Barcelona); á doña Eugenia Gil Navarro para La Carolina (Jaén).

A D. Antonio Fernández y González, para Miguelurra (Ciudad Real); á doña Catalina Cuervo Bil, para Petra (Baleares); á D. Juan Bautista Esteller Lluich, para Cuevas de Vinromá (Castellón); á doña Casta Elvira de Francisco, para Morón (Sevilla); á D. Eusebio Sánchez Beato y Frías, para Alanís (Sevilla); á doña Benedita García y Martín, para una auxiliaría de la Esc. la práctica graduada aneja á la Normal de Maestras de León, y á D. Manuel Ureña y Casas, para Almonte (Huelva).

Escuelas especiales. Pidiendo al Consejo de Instrucción pública proponga Tribunal para juzgar las oposiciones á la plaza de profesor numerario de Modelado y Vaciado de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid.

FOMENTO

Obras públicas. Subastas que han de verificarse el 26 de mayo próximo: Orense.—Acopios para 1909-10 de la carretera de Orense á Portugal. Presupuesto, 25.142,49 pesetas.

—Idem id. de Villacastín á Vigo y Gudíña al ferrocarril de Palencia á la Coruña, sección de Gudíña á Viana. Presupuesto, 36.879,89 pesetas. Pontevedra.—Idem id. de Chapa á Carril. Presupuesto, 16.141,81 pesetas.

—Idem id. de Coruña á Pontevedra. Presupuesto, 12.544,40 pesetas. Guadalajara.—Idem id. de la carretera de Torija á Masegoso y de la de Masegoso á la de Sacedón á Brihuega. Presupuesto, 17.849,07 pesetas.

Badajoz.—Idem id. de Madrid á Portugal. Presupuesto, 21.164,97 pesetas.

Puertos. Se ha señalado nuevamente para el día 29 del mes actual la subasta de las obras de reparación del pavimento del muelle de Santa Catalina del puerto de La Luz (Canarias); del edificio para sirena de Corrubedo (Coruña), y de las obras de prolongación del andén de Costa de Levante (Almería).

Aguas minerales de La Alameda

GUADARRAMA Las más eficaces para combatir la obesidad y enfermedades del riñón, siendo las mejores aguas de mesa. Precio de la botella, 0,60 pesetas. Depósito: Carmen, 26. Teléfono 2.024.

CASA REAL

El Consejo celebrado ayer mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey ha carecido de interés, según han afirmado los ministros.

El Presidente del Consejo pronunció el acostumbrado discurso, tratando de la política exterior é interior.

El Sr. Maura se ocupó preferentemente de los últimos debates parlamentarios. Los ministros de Marina y Estado pusieron á la firma varios decretos, terminando el Consejo á las once por tener que ir los Reyes á Aranjuez.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Guerra.—Nombrado gobernador militar de Toledo al general de brigada D. Ricardo Teruel.

—Idem segundo jefe del Gobierno militar de Menorca al general de brigada D. Gabriel de Orozco.

Marina.—Ascendiendo á general de brigada al coronel de Infantería de Marina Sr. Anifúñez SS. MM. con el Príncipe Alejandro de Battenberg y la Princesa Victoria Holstein.

Pasarán algunas horas en dicho Real Sitio, y regresarán á Madrid minutos después de las seis.

A mediados del mes próximo irá á Viena S. A. el Infante D. Fernando, á hacer entrega al Emperador Francisco José del uniforme de Capitán general honorario del Ejército español.

S. M. el Rey ha dispuesto que acompañe á S. A. el coronel de Estado Mayor Sr. Jordana, á más de los ayudantes señores marqués de Zarco y Pulido.

LOS TEATROS

ESTRENOS «¿QUÉ DESCANSADA VIDAL?» Teatro Salamanca.—La obra estrenada el miércoles con buen éxito, es una comedia en un acto, de corte francés y del género antiguo, escrita por Octavio Feuillet, y traducida y adaptada á la escena española por D. Emilio Mario.

«¿Qué descansada vida!..» tiene un asunto de falso sentimentalismo, desarrollado tan artificialmente, que la realidad de la vida no existe en algunas de sus escenas.

No se concibe resignación tal, ni transformación tan rápida de ideales y sentimientos, como la que se verifica en algunos personajes de la comedia en cuestión.

Esta tiene de bueno que está bien escrita, mejor dialogada y hay algunos chistes ingeniosos y delicados; en cambio, algunos parlamentos, con su filosofía barata y extensión kilométrica, nos amargan la existencia.

A pesar de todo, la obra entretenía en algunos momentos, y el público aplaudió hasta hacer salir al palco escénico al Sr. Mario.

La interpretación fué buena, y será mejor cuando se sepan todos sus papeles. Se distinguen con la Sra. Vedia, la Srta. Rodríguez y el Sr. Porredón. J. D.

GACETILLAS

Apolo.—A las cuatro de la tarde del próximo sábado se celebrará una gran fiesta artística en conmemoración del 50.º aniversario de la aparición en la escena del ilustre santero D. Ricardo de la Vega.

El programa de esta función de homenaje á tan popular autor es el siguiente: 1.º Sinfonía, compuesta por el maestro don Amadeo Vives, sobre motivos de los más celebrados sinietes del festejado.

2.º Loa en prosa y verso, representada por los principales personajes de los sinietes de D. Ricardo de la Vega, titulada A la puerta del teatro, en cuyo desempeño tomarán parte las compañías de los teatros de la Zarzuela, Lara, Cómico y Apolo.

3.º El siniete Pepa la frescachona ó el colegial desenvuelto, por los artistas de Apolo.

4.º Lectura de la epístola á D. Armando Palacio Valdés, titulada La defensa del siniete, leída por su autor, D. Ricardo de la Vega.

5.º El popular siniete lírico La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

Las localidades se expenden desde hoy en la Contaduría del teatro.

Zarzuela.—Hoy, viernes, se pondrán en escena la aplaudida fantasa A B O y las populares zarzuelas El cabal primero y La verbena de la Paloma, que se reprimirá, tomando parte en la misma los principales artistas de la compañía.

A dichas funciones concurrirán SS. MM. y AA. RR.

Lo Rat Penat.—Hoy viernes, á las diez de la noche, estrene el drama lírico titulado La noche de la romería, original de aplaudidos autores.

DISPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer ha celebrado sesión la Comisión especial que entiende en la organización de la corrida de toros en favor de la Beneficencia, de cuya Comisión forman parte los diputados señores marqués de Cubas, Díaz Agero, Cernuda, Peris y Barranco.

La corrida se celebrará el día 16 del mes próximo. Los nueve toros serán de las ganaderías de Veragua y Sallido, y los matadores, Bombita, Machaquito y Cocherito de Bilbao.

La corrida promete ser brillante. Habrá moñas muy valiosas y artísticas de distinguidas damas de la aristocracia.

La Comisión no va á omitir sacrificio alguno, á fin de que la fiesta pueda producir grandes rendimientos, y que en verdad hacen falta, para atender á las muchas necesidades que pesan, hoy más que en otras ocasiones, sobre la primera Diputación de España.

con la Comisión provincial, ha ordenado y ha llevado á la práctica en los últimos cinco meses varios traslados de alienados, que eran atendidos indebidamente por cuenta de la Diputación en el Manicomio de Ciempozuelos, á las provincias de su naturalidad.

EL AUTOMOVIL DE LA REINA

Un accidente desgraciado.

Un accidente inevitable y fatal, por las circunstancias que en él ocurrieron, produjo anoche emociones crueles en el alma delicada y nobilísima de S. M. la Reina doña María Cristina, cuando la egregia dama se dirigía en su automóvil al Circo de Parish, donde se encontraban ya sus angustiosos hijos.

Las mismas personas que presenciaron la desgracia convenían en que había sido irremediable, un accidente imprevisto contra el que nada puede la pericia del mecánico más experto.

Y luego, cuando esos mismos testigos vieron la conducta ejemplar, sencilla y humanitaria de la angustiada dama, que emocionadísima y agitada llegaba tras de la víctima hasta la propia Casa de Socorro para informarnos personalmente del estado de la infeliz, no hubo corazón que no le fuera de emoción ni labios que no tuvieran para la noble señora frases de alabanza por su conducta, que pudiera servir de ejemplo en tristes ocasiones análogas.

El accidente. A las nueve y media salió doña María Cristina de Palacio con la dirección que hemos dicho.

Marchaba el automóvil á una velocidad moderada, cuando al llegar por la calle del Arénal á la esquina de la de las Fuenes, una anciana atravesó el arroyo.

La pobre mujer, al cruzar deacera á acera, no tuvo en cuenta, tal vez porque no vió el vehículo, quizás porque calculó mal las distancias, el peligro que ofrecía la proximidad del coche.

Ella misma lo advirtió á tiempo y quiso retroceder. Pero era ya, desgraciadamente, tarde, y esta indecisión en un momento tan crítico hizo también dudar al chauffeur, Angel del Valle, que intentó hacer una rápida maniobra para salvarla. Pero no pudo sacar el carruaje del radio de acción en que se movía la anciana, ya atolondrada por el inminente riesgo.

Por fin, el farol del automóvil dió un golpe, despidiéndola violentamente contra el suelo, y la pobre mujer quedó tendida en el suelo, sin sentido y cubierta de polvo.

La gente se apresuró á socorrerla, y al verla desfallecida, metieronla, con ayuda de los guardias, en un coche particular, para llevarla rápidamente al dispensario médico del distrito del Centro, situado en la Plaza Mayor.

Los médicos de guardia recoicieron en seguida á la víctima, que presentaba contusiones en las rodillas y brazos y contusión visceral. Su estado ofrecía algún optimo.

La Reina en la Casa de Socorro. Mientras los facultativos practicaban la primera cura á la víctima, cuyo nombre se ignora, S. M. la Reina, afectada por la inesperada desgracia, había dado orden al chauffeur de regresar á Palacio, desistiendo del Circo.

Peró era tal la inquietud que dominaba, tan viva la pena que sentía, que idió inmediatamente otro coche para trasladarla en seguida á la Casa de Socorro. Y, efectivamente, á los pocos minutos, de un carruaje tirado por mulas, descendió en la Plaza Mayor, rente á la Casa de Socorro, la angustiada dama.

Penetró en el dispensario, y con la zozobra pintada en el rostro, húmedos los ojos y con voz que reflejaba una gran emoción preguntó por el estado de la atropellada.

Como todavía se estaba curando á ésta, pasó S. M. á una de las habitaciones próximas á la sala de operaciones, y allí estuvo esperando á que la paciente reaccionara un poco, para ser ella por sí misma la que pudiera consolar á la enferma.

Así estuvo largo tiempo la agusta señora, que no quería abandonar el local así no poder salir con el consuelo de que la víctima se encontraba más aliviada.

Las autoridades acuden á la Casa de Socorro.—El público y la Reina. En este interregno fueron acudiendo á la Casa de Socorro, subidores de la visit de S. M., casi todas las autoridades, entre ellas el gobernador civil, señor marqués del Vadillo el comisario general de Policía, Sr. Millán Astay; los de distrito Sres. Jiménez Serrano, Sánchez Vidal y Franco; los inspectores Sres. Limingo y Guillón; el alcalde interino, Sr. De Bis, y el concejal republicano Sr. Cao.

En la plaza, una multitud enorme lamentaba el suceso y comentaba la conducta consoladora de la Reina, y hasta que ésta se retiró á Palacio no desaparecieron los grupos de curiosos que invadían los alrededores.

El Rey abandona el Círco. Como es consiguiente, la noticia de lo ocurrido llegó inmediatamente hasta el soberano, que se encontraba, como hemos dicho, en el Circo de Parish.

Impaciente, al saber lo mucho que se había afectado su augusta madre, se resmovió á dejar el espectáculo para acudir en su busca, y momentos después salió acompañado de un ayudante, con dirección á la Casa de Socorro, donde creía encontrar todavía á la egregia señora.

Peró enterado al llegar á la Plaza Mayor de que la Reina había regresado al regio Aléazar, se dirigió allí después de enterarse del estado de la víctima.

Don Alfonso encontró muy afectada á su madre y permaneció con ella unos momentos, regresando luego nuevamente al Circo.

El «chauffeur» en el Juzgado. Angel del Valle, al llegar á Palacio después de ocurrida la desgracia, dejó el automóvil y se apresuró á presentarse á las autoridades.

El juez de guardia empezó á instruir las diligencias propias del caso, y una vez que le hubo interrogado, mandó que Angel del Valle quedara en los calabozos de la Casa de Canónigos á disposición del Juzgado correspondiente.

Tiene treinta años, de estado soltero y natural de Valencia.

La víctima. Hasta esta madrugada no había sido identificada la pobre mujer, cuyo estado era grave.

La Reina encargó que, tan pronto como se conocieran el nombre y domicilio de la víctima, se los comunicaran á Palacio.

La Reina, indispuesta. Parece que, á poco de llegar la Reina á sus habitaciones, se sintió repentinamente indispuesta, á consecuencia de la fuerte impresión recibida en el momento del accidente y de las emociones sufridas en la Casa de Socorro.

Las personas reales abandonaron por esta razón el Circo de Parish, regresando al regio Aléazar.

También estuvo en éste uno de los médicos de Palacio.

EJERCITO Y ARMADA

El lunes comenzarán en el Campamento de los Alijares las prácticas de los alumnos de Infantería. Ayer se presentó al señor ministro el director de la Academia, coronel Sr. Villalba. La Prensa de Santander sigue ocupándose del traslado a Santoña de una compañía de 100 hombres del regimiento de Valencia. Cree aquella Prensa local que quedará poca guarnición para las necesidades de Santander. Justo es, como dice Semper Talis en El Ejército Español, que tributemos un homenaje de cariño al jefe de la sección telegráfica de Bailén, Sr. Zagalar, y al párroco Sr. García Hernández, por sus trabajos y su celo para organizar y desarrollar los festejos con que aquella población celebró el Centenario de la famosa batalla ganada a los franceses por el inmortal Castaños. Nos complacemos en hacer públicos dichos beneméritos nombres. Se confirma en el cargo de ayudante del general Luque al comandante de Infantería don José Gobartt. Son destinados al ministerio de la Guerra el comandante de Ingenieros Sr. Alonso Mazo y el capitán del mismo Cuerpo Sr. Aguirre. Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Isidro Valera y al de Artillería D. Tirso Rueda. Pasan a situación de retiro, en Caballería, los comandantes Srs. Ocasar y Ochotorena y el primer teniente (E. R.) Sr. Tena Polanco. Se publica hoy la propuesta de destinos de Ingenieros que anunciamos. También se publica la de Administración Militar, que comprende cinco comisarios de segunda, tres oficiales primeros y dos segundos. Se concede licencia matrimonial al teniente de la Guardia Civil D. Loreto Ucelay, y licencia, por enfermo, para Sevilla, al segundo teniente alumno de Ingenieros D. Pablo Cobán.

Perenne, inagotable es el poder de la Guarramita.

ALCANCE POLITICO

A última hora ha circulado el rumor de que el Sr. Sol y Ortega se presentará hoy en el Congreso a jurar el cargo de diputado para intervenir en el debate. Ignoramos si la noticia tendrá fundamento. En el Senado no hubo ayer más asunto de interés que la aprobación del proyecto de amnistía, que hoy será votado definitivamente. Háblase de que S. M. el Rey proyecta hacer pronto una excursión en automóvil al Monasterio de Guadalupe. Varios empleados que figuran en las listas electorales de pueblos en que ya no residen por haber sido trasladados a otras localidades, desean saber qué deben hacer para evitar la penalidad en que incurrir con arreglo a la ley electoral el funcionario público que no acude a ejercer el sufragio. Sería, no sólo conveniente, sino necesaria una resolución que fijara cuál debe ser la línea de conducta que han de seguir los que se hallan en tal caso.

NOVELA DE LA VIDA EL NIÑO PERDIDO

El director de la Inclusa, D. Cipriano Garrote Alonso, fué advertido días atrás de que hacia más de un año que en la Intervención de dicho establecimiento no se presentaba nadie a cobrar los honorarios por la lactancia de un niño que se entregó, mediante la documentación requerida, a una mujer desconocida. Hechas las averiguaciones oportunas, resultó de todo ello un asunto embrollado, en el que ya intervinieron las autoridades. He aquí su historia: Como se sacó de la casa al niño. Por la fecha que hemos indicado se presentó allí una mujer exhibiendo un certificado de buena conducta, expedido por el juez de Cervera (Cuenca) a favor del matrimonio de dicha localidad, Casto Carrillo Calleja y Agapita Sánchez. Entregósele a la citada mujer el niño para que se le lactara en dicho pueblo, y no se volvió a saber nada más de aquella ni de la criatura. En vista de que los honorarios no se le reclamaban a la intervención, el director escribió al juez de Cervera para que indagara si el pequeño estaba en poder del matrimonio citado, y el juez contestó que ni estaba ahora ni había estado nunca. Casto y Agapita no tenían ni remota noticia de semejante asunto. Sólo sabían que por aquella fecha una motista, llamada Cirila Navalón, habitante en la calle del Toro, de esta corte, les escribió diciéndoles que podía hacer ingresar gratuitamente en un colegio de Madrid a uno de los hijos de dicho matrimonio, si se apresuraban a enviar un certificado de buena conducta, con los nombres en blanco. No séndoles posible hacerlo en estas condiciones, por oponerse a ello el mismo juez, se lo mandaron con sus nombres, por medio de carta certificada. Y ellos no volvieron a saber nada más del asunto, porque la motista les escribió diciéndoles

le que el certificado no había podido surtir el efecto que buscaban. Pero lo cierto es que de aquel documento se valió la mujer desconocida para llevarse al niño que ahora no parece. Comprobados todos estos extremos, y comprobado también por el comisario de la Latina, señor Marsal, que la certificación fué recibida, como consta en Cartería, por la citada motista, anoche se formó el correspondiente atestado y se dió cuenta de todo al Juzgado de guardia.

Mundo eclesiástico

La Junta parroquial de Acción Católica de San Pedro el Real de esta corte, ha quedado constituida de este modo: Sección de Acción religiosa: D. Nicolás Sánchez Ayala, capellán mayor de la Sacramental de San Pedro; D. Juan Pasetta Rodríguez, don Tomás de Castro Pereira, D. Pedro Plaza y don Luis Quesada Molina, coadjutor de la parroquia. Señoras: Condesa de San Rafael, doña Matilde Quintana de Aguado, doña Ricarda Garrido de Vargas, Srta. Ricarda Gálvez Ruiz, Srta. María Aguiado Quintana y Srta. Milagros Andrés Villanova. Sección de Beneficencia: D. Martín Pastells, D. Salvador Aguado, D. José Regidor, D. Julián Izaguirre y D. Benito Garcés Rojo, coadjutor de la parroquia. Sección de Acción social: D. Pedro Bolaño, D. Severiano González, D. Enrique Cudero, don Lorenzo Gutiérrez y D. Martín Colina Cantero, coadjutor de la parroquia. Sacerdotes auxiliares: D. Narciso Parejo Mon, coadjutor; D. Martín Colina Cantero, idem, y D. Benito Garcés Rojo, idem. Comisión auxiliar: D. Federico Gómez, don Juan López Cerdán, D. Eduardo Escudero, don Ángel del Río Alcalde y D. Antonio Pihbert, capellán mayor de la V. O. T. de San Francisco. Con motivo de las fiestas que han de celebrarse en Roma conmemorando la solemne canonización del beato José Oriol, se está organizando en Barcelona una peregrinación, que promete ser muy numerosa. Los peregrinos saldrán en tren especial de la ciudad condal el 14 del mes próximo por la mañana, y llegarán a Roma el 15 por la noche, con transbordo sólo en Cerbere, Certe y Vintimiglia. La llegada a Roma será el sábado 15 de mayo, por la noche, con lo cual los peregrinos podrán, por la noche, y disponer libremente de ese día y del lunes, martes y miércoles, pues el jueves 20 se celebrará la gran fiesta de la canonización del beato José Oriol, a la que seguirá solemnisimo triduo, que terminará el domingo 23. El lunes 24 saldrá de Roma la peregrinación para regresar a Barcelona. En Granada también se está organizando otra peregrinación, que saldrá de dicha ciudad el 8 de mayo, presidida por su arzobispo, dirigiéndose a Roma, con descanso en Lourdes a la ida, y visitando de regreso los santuarios de Montserrat y Zaragoza. Los peregrinos vasco-gauleses que irán a Jerusalén se embarcarán el 28 en Barcelona. Ha sido nombrado capellán del Monasterio de Oblatas, en Ciempozuelos, D. Andrés Pinedo Porras. También ha sido nombrado colector y mayordomo de la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores en Madrid, D. Salomón Díaz.

Ruiz de Velasco ESPARTEROS, 5 Nueva sección económica de blusas tul y batista; modelos de lujo exclusivos de la Casa. Altas novedades en géneros de punto a precios de almacén.

SUGESOS DEL DÍA

El automóvil de alquiler. Ayer tarde fueron despedidos de un automóvil de alquiler, en la carretera del Pardo, don José Rabago, de treinta y tres años, propietario, domiciliado en la calle del Barquillo, 6, duplicado, y su esposa doña Eugenia Martínez, sufriendo ambos, sobre todo el primero, lesiones de alguna importancia. El hecho fué ocasionado por un arranque brusco del coche. El chauffeur, José Marzo, fué puesto a disposición del Juzgado. Niña aplastada. En la calle del Conde de Aranda, 1, se le fué encima una puerta, que estaba fuera de los goznes, a la niña de diez y ocho meses Juana Blanco Veras, ocasionándole la fractura de los huesos de la nariz, y se cree que la de la base del cráneo, y conmoción visceral. Publicaciones de actualidad LA OFICINA DE FARMACIA, SEGUN DORVAULT Acaba de ponerse a la venta el «XXIX Suplemento ó Anuario farmacéutico médico para 1909», redactado por los doctores D. Joaquín Omedilla y Puig y D. Joaquín Más y Guindal, dos de nuestras más ilustres figuras científicas. Véndese este tomo en Madrid al precio de 7 pesetas en rústica y 8,50 encuadernado, en provincias, 0,50 más, respectivamente. Pídase en todas las librerías de España y América, y a los editores Sres. Bailly-Baillière e Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La esposa de nuestro querido amigo y compañero de redacción Ricardo J. Catarinén ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena a Catarinén y a su distinguida familia. El ex subsecretario de Instrucción pública señor conde de Albay, que ha padecido una pleuroneumonía supurada y que llegó a encontrarse en grave estado, se halla en período de franca convalecencia. El doctor Huertas, que le asiste, ha podido vencer la enfermedad, y el estado del paciente es satisfactorio. La Delegación de la Cámara de Comercio Inglesa nos participa que los exámenes de Inglés que acuerda celebrar, según anunciamos días pasados, se verificarán el día 27 del corriente, a las seis y media de la tarde, en las oficinas del señor vicepresidente, calle de Ventura de la Vega, 1, piso segundo. Los señores que deseen tomar parte en este examen se servirán avisar al señor vicepresidente antes del día 26 a las diez de la mañana, abonando 10 pesetas como derechos de examen. Concertista notable.—Julio Brandón, bajo cantante de extraordinario mérito, se encuentra en Madrid, después de larga y provechosa campaña artística por América, España y Portugal. El domingo dará un concierto en el Centro Gallego.

Ultima hora

La denuncia de Macías. VALENCIA (viernes, madrugada). En el tren correo ha salido para la corte el diputado a Cortes Sr. Cervera. Va a Madrid con el propósito de tomar parte en el debate sobre la adjudicación de la escuadra. Asegúrase que el Sr. Cervera será uno de los diputados que se decidan a hacer suya la denuncia del Sr. Macías del Real para reproducirla en términos parlamentarios. No obstante la precipitación con que el señor Cervera ha emprendido el viaje, en la estación se han congregado, para despedirlo, buen número de amigos suyos. La memoria de Beresford. LONDRES. Ante la Cámara de los Comunes el jefe del Gabinete, lord Asquith, ha manifestado que el Gobierno propondrá al Parlamento el nombramiento de una comisión especial formada por cinco miembros y encargada de averiguar la exactitud de ciertas afirmaciones que aparecen en la memoria presentada por el vicealmirante sir Charles Beresford, acerca del estado actual de la flota británica. Lord Asquith presidirá la comisión. Inglaterra neutral. LONDRES. El ministro de Negocios Extranjeros sir Edward Grey ha sido interpelado hoy en la Cámara de los Comunes para que declarase si era cierto que el Gobierno británico había censurado determinados actos de los Jóvenes Turcos. El ministro ha negado el hecho desmintiendo también que haya prometido apoyo diplomático ni de cualquiera otra índole al partido turco de unión liberal. La actitud de Inglaterra.—añadió sir Edward Grey—está definida en las declaraciones que hizo el jefe del Gobierno en el discurso que pronunció el último sábado. Las fiestas de la beatificación. ROMA. En la iglesia de San Luis de los Franceses han continuado hoy las fiestas religiosas con motivo de la beatificación de Juana de Arco. La misa fué celebrada por el cardenal Ferrata, y las vísperas, por el arzobispo de Tours. Mons. Saccia, obispo de Tivoli, ha pronunciado un elocuente panegírico de la beatificada. Ha salido de esta capital Mons. Touchet, que regresa a Orleans, donde se preparan importantes festejos en honor de Juana de Arco. Exposición de retratos. El presidente de la República, el Gobierno y el cuerpo diplomático, han asistido hoy al acto inaugural y apertura de la Exposición de pinturas francesa é inglesa patrocinada por la Reina Alejandra de Inglaterra. En la Exposición figuran cien retratos de mujeres pintados por los artistas ingleses y franceses más célebres, de los siglos XVIII y XIX. Hay obras notabilísimas. Escándalo en la Duma. SAN PETERSBURGO. En la última sesión celebrada por la Duma, se produjo un monumental escándalo, motivado por la actitud del Presidente de la Cámara. Habíase presentado una proposición para que la Duma dirigiera un mensaje de felicitación al Parlamento búlgaro con motivo del reconocimiento de la independencia de Bulgaria. Los diputados de la derecha se negaron a poner su firma al pie del mensaje. El Presidente, M. Khomiakoff, sumamente excitado, dirigió a dichos diputados el siguiente apóstrofe: «Ignoraba que hubiera en esta Cámara esclavos de Alemania.» Apóstrofe tan inesperado y violento suscitó

una protesta ruidosa de los diputados, promoviendo un monumental escándalo. El Presidente no tuvo más remedio que levantar la sesión. En los centros políticos se ha hablado hoy con mucha insistencia de la próxima disolución de la Duma.

Boletín religioso del día 23

Santos del día 23 de abril.—Santos Jorge, Adalberto, Félix, Fortunato y Aquileo, mártires; Santos Gerardo y Maroto, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir. Sale el sol a las 5,25 y se pone a las 7,1.

CULTOS PARA EL 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, donde empieza solemne triduo a su Titular, predicando en la misa, a las diez, D. Antonio Terroba, y por la tarde, a las cinco, D. Nicolás Díaz. En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de San Jorge. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Torno San Pedro y San Pablo.

Espectáculos del día 23

Comedia.—6.—Concierto de piano por la Condesa Helene Morstyn. Lara.—8 1/2.—De cerca.—Por las nubes (doble).—Por los suelos. Apolo.—7.—El santo de la Isidora.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—El naranjal.—La alegría del batallón. Zarzuela.—7.—(Vermouth).—A B C.—El cabo primero.—La verbena de la Paloma.—Ninón. Parísh.—9.—Repeticion del programa de la gran gala, tomando parte el profesor Lebs, con sus perros actores mímicos.—Corradini, con sus cebras, elefante, perros, caballo en libertad.—El bufo excéntrico Rebla y principales artistas de la Compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parísh. Esclava.—7.—¡Si las mujeres mandasen!.—La república del amor.—El becerro de oro.—Ninfa y sátiros. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6 1/2.—María Jesús y La mano.—Alma de Dios.—Piel de oso. Martín.—7.—Corpus Christi.—Sol y alegría.—La rueda.—Sol y alegría. Gran Teatro.—6 1/2.—La maja desnuda.—El tirador de palomas.—Los codices de Carrion.—El abrazo de Vergara.—El caballero bobo ó las fieras del Español. Novedades.—7.—La fundición.—El pobre Valbuena.—La fundición.—Patria y bandera (estreno).—Los dos viejos. Latina.—5.—San Juan de Luz.—El ratón (estreno) y El cordobés (estreno).—El contrabando.—Los granujas.—La alegría de la huerta.—El ratón y El cordobés.

Avisos útiles.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225. En 20 DIAS CURACION RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS GONORRREA NEURASTENIA, CONVALENCIA CUALQUIER ENFERMEDAD por ELIXIR de S. VINCENT de PAUL. Pruebe el Anisete MARIE BRIZARD. CALZADO PARA NIÑOS MARIANA hija, Se. de PASCUAL. Líquida todas las existencias de su difunta madre. Montero, 23, principal. Para regularizar las funciones del hígado, lo mejor es el VINO PINEDO. LAS GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Véase FARMACIA y Droguerías, los DOCTORES LAFITTE, PARÍS. Tos-Ferina, Lactolina Caldeiro, 5 pesetas. El estreñimiento altera la salud y ocasiona las más terribles enfermedades. Conviene tener el vientre libre y esto se logra fácilmente usando los GRAINS de VALS, purgantes y depurativos, que regulan suavemente las funciones intestinales. Dosis: uno ó dos granos en la cena. Venta en las farmacias.

Las Píldoras Pink purifican la sangre.

Bueno es saber que las Píldoras Pink purifican la sangre. Bueno es acordarse de ello ahora, sobre todo, en primavera cuando en mayor ó en menor grado todos sienten la sangre en movimiento: en esta época, decimos, cuando más que en ninguna otra del año son de temer las erupciones, rubicundeces, granos y furúnculos.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENVIARLOS EN LA CLINICA



CURAS INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ULCERAS DEL ESTOMAGO PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS REUMATISMOS Y AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

Ningún medicamento de los muchos que se recomiendan por sus autores para toda clase de indisposiciones del estómago, pudo alcanzar, como éste, recomendación de Academias de medicina ni ser adoptado oficialmente.

ANTRACITAS Y COC «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. SOMBRILLAS y abanicos. Últimas creaciones. M. de Diego, Pta. Sol, 18.

Dulces de boda Elegantísimos y del mejor gusto son los modelos de cajas que la acreditada confitería Hidalgo, Barquillo, 9, acaba de recibir, para participar los casamientos de lo más rico a lo más modesto. La preferencia que todas las familias aristocráticas conceden a esta Casa para estos encargos, demuestra que es la más recomendada por sus inmejorables artículos, y a la par dentro de todos los presupuestos.

LA GRIPE se cura en veinticuatro horas con el antigripal SEMARGA Pídanse en todas las farmacias de España

DENTISTA Pascual. Com. de los inservibles. Extr. en dolor. Montero, 20, 1.º

PARTOS EMBAZAZO, NATRIZ Hospedaje para embarazadas. Jardines, 10, pl. de la A. y B. y la Corresp. Doctor J. B.

ALHAJAS Oro, plata, latón, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

COMPR. Compraventa de alhajas. Calle de la Plata, 12, 1.º

HOAJAS BOMBILLAS y... de la Plata, 12, 1.º

Subasta de casa En 23.000 ptas., renta 2.500, sita en la calle de Serrano, ha de construirse de primera, edificada en 1905; el 24 de abril, a las doce, en la notaría de D. Fide. Martínez, Fuencarral, núm. 6; de día en la misma, de 10 a 11.

AVISO AL PUBLICO Se vende un precioso mobiliario procedente de una boda que ha quedado sin efecto. SERENA, 112. Últimos días de venta.

Aquilo local, 4 y 4 pasas. Pta. del Sol, 8. Almacén, etc. R. Barcelona, 8.

TRASPASO he. mosca tienda 2 huecos, etc. Calle de San Mateo, 14. Fuentes, 15, huevería. De 8 a 5.

100 ptas. ganará... de la Plata, 12, 1.º

Dentista V. Pérez hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33, Montero, 33.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Fontalza, 19, pral. 12.º, de 10 a 12 y de 6 a 8.

TRANSPARENTES Deres y tejidos, precios baratos. En paisajes, flores y atributos; bastones dorados para porteros, aparatos, etc. Hecho a vista, hechas a medida, cazarmosca y cuacachas, batería de cocina en porcelana y aluminio. Ferrer, Cab. de Gracia, n.º 2, frente a calle Clavile.

Se venden cochinas con sus... de la Plata, 12, 1.º

HOTEL PALACI se alquila. Villa de San Miguel. Carabanchel Alto.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

Se vende gabinete con alcoba... de la Plata, 12, 1.º

SORDOS Gran invento con real priv. para darles oído sin operar. Montero, 21, 1.º. Gabinete acústico. Horas de 11 a 2. Prospectos gratis. Director: RUIZ MARIN.

instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonnes gouvernantes aya y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en la Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.437. Avisos a Colorados, 3, y Paseo de San Vicente, 6, café Cascorro.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

Se vende gabinete con alcoba... de la Plata, 12, 1.º

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

¡Señoras! No comprar corsés sin visitar «LA HURTI». Los hay elegantísimos a 5 ps. ¡SEÑORAS! de provincias pidan su catálogo. 2, C. Xiquena, 2 (antes Salesas). Madrid.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

de comisión a representantes, corredores y comisionistas para trabajar importantes fábricas de sellos de caucho, grabado, metales, rótulos, etc. Pídanse catálogo ilustrado con 1.000 modelos, acompañando buenas referencias ó garantías a Luis Ferrer, Valencia.

Bicicletas NUEVAS A PLAZOS de 25 pesetas mensuales. Contra envío de 50 céntimos para certificado, remitido catálogo de últimos modelos: piñón libre, cambio velocidades. Casa especial en accesorios: Neumáticos, aceites, cadenas, roscas, tornillos a bolas, etc.—Pedir prospecto. GUIDO GIARETTA Bordadores, 11, Madrid.

Plaza vacante de tenedor de libros. Ofertas. Lta. Cris., billete n.º 1.437.926.

AGENTES para negocios industriales de aceptación y éxito seguro se necesitan en todas las capitales y en los de importancia. Buenas omisiones. Dirigirse con referencias. Fuencarral, 88, Sr. Irigoyen, Madrid.

SE VENDE armario de luna, tocador, lavabo, mesa de noche, gabinete tapicaria, cuatro toldos de balcones, lampara de comedor. Luchana, 6, portería.

Se vende sillera Luis XVI. Sin blanco, mesa de billar y escritorio y 2 divanes. Sin prenderos. 24, Fuencarral, 145.

VENDO PIANO seminuevo Cava Baja 4 1/2. en Cerecedilla. Se vende, con renta de 5000 ptas.—Razón: Toledo, 63, pl. 12.º, de 7 a 8.

HOTEL en Cerecedilla. Se vende, con renta de 5000 ptas.—Razón: Toledo, 63, pl. 12.º, de 7 a 8.

Se vende una casa de campo, Soon jardín y huerta, en los alrededores de Hipódromo, Madrid, quinta María Luisa. Calle de la Victoria, 8, estanque, darán más detalles.

Se vende coche factón, jardinería. Vender. Fumistería, Arenal, 16.

Urgente traspl. de próx. Pta. del Sol, con ó sin ensayos barata. R. Relatores, 16, ent.

SE VENDE armario de luna, tocador, lavabo, mesa de noche, gabinete tapicaria, cuatro toldos de balcones, lampara de comedor. Luchana, 6, portería.

SE VENDE sillera Luis XVI. Sin blanco, mesa de billar y escritorio y 2 divanes. Sin prenderos. 24, Fuencarral, 145.

SE VENDE sillera Luis XVI. Sin blanco, mesa de billar y escritorio y 2 divanes. Sin prenderos. 24, Fuencarral, 145.

SE VENDE sillera Luis XVI. Sin blanco, mesa de billar y escritorio y 2 divanes. Sin prenderos. 24, Fuencarral, 145.

SE VENDE sillera Luis XVI. Sin blanco, mesa de billar y escritorio y 2 divanes. Sin prenderos. 24, Fuencarral, 145.

SE VENDE sillera Luis XVI. Sin blanco, mesa de billar y escritorio y 2 divanes. Sin prenderos. 24, Fuencarral, 145.

Sra. Inglesa da lecciones y conversación. Travesía de Trujillo, 2, 3.º, dcha. De 10 a 12 y 3 a 6.

Se vende una casa de campo, Soon jardín y huerta, en los alrededores de Hipódromo, Madrid, quinta María Luisa. Calle de la Victoria, 8, estanque, darán más detalles.

Se vende coche factón, jardinería. Vender. Fumistería, Arenal, 16.

Urgente traspl. de próx. Pta. del Sol, con ó sin ensayos barata. R. Relatores, 16, ent.

Urgente traspl. de próx. Pta. del Sol, con ó sin ensayos barata. R. Relatores, 16, ent.

Urgente traspl. de próx. Pta. del Sol, con ó sin ensayos barata. R. Relatores, 16, ent.

LA MODA AL DIA



Carrera para señoritas
Preparación rápida para el examen de Telégrafos. Profesorado técnico e instrucción telegráfica. Comp. eta. 1.ª edn. núm. 1.

EL LUSTRE DE ACHURI
para toda clase de pisos y muebles, etc., de venta en el único depósito, plaza del Ángel, 8, esquina a Huertas. Esta Casa se encarga de dar brillo a los pisos a domicilio.

Vilasante Optico.
10, Príncipe, 10.—Madrid
Gemelos prismáticos, contruidos bajo la dirección del ilustre astrónomo Flammarion. Modelo Alpha, de 8 aumentos. Los más baratos entre los mejores gemelos de prismas. Pídanse prospectos. Único depósito en Madrid.—Teléfono, 4.050

SEGUNDO ANIVERSARIO
D.ª María del Carmen Jiménez de Bobadilla
Falleció el día 23 de abril de 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su esposo é hijos, madre, padre político, hermana, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.
Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en las iglesias del Buen Suceso, padres Carmelitas, padres Camilos, Hermanos de la Doctrina Cristiana, de esta corte; Santa Capilla del Pilar y Colegió del Salvador de padres Jesuitas, en Zaragoza; iglesias de los padres Carmelitas de Pamplona, Corella y Villafraos de Navarra, é iglesias de los padres Camilos de Barcelona y Valencia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.
Los funerales de aniversario tendrán lugar el día 24 del actual en la iglesia de los reverendos padres Carmelitas Descalzas, de Villafraos de Navarra.
Varios excelentísimos señores y frailes han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EMPORIO DE VENTAS
Actualmente la Casa de moda en Madrid
Al empezar la primavera, las casas renuevan su mobiliario, en el que cada particular procura emplear su mejor gusto.
35--LEGANITOS--35

SUBASTA
Por acuerdo de los condueños se vende en pública subasta en la ciudad de Salamanca, el día 30 de abril corriente, a las once, en la notaría de D. Marcelino Estebanes, plaza Mayor, 16, el «Teatro de Bretón» de dicha ciudad y edificios anejos al mismo, incluido el mobiliario y decorado, con sujeción al pliego de condiciones, que con los títulos de propiedad y demás antecedentes pueden examinarse los días laborables, de nueve á trece, en dicha Notaría, don se admitirán los pliegos de proposiciones hasta el día 29 de abril inclusive.

“ZURICH”
Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse á la Representación general para España:
EN BARCELONA, PRINCESA, 54,
6 á la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 13.

MEDIAS Y CALCETINES
Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto.
Almacén Pontejos, 1 bis
(Immediately á la de Esparteros)

CORREOS-TELÉGRAFOS
Costanúa de los Angeles, 13, bajo.
Oposiciones para 1.000 plazas en fecha próxima. Academia preparatoria para ingreso en ambos Cuerpos, á cargo de los Sres. Martínez, Belda, Faura y Carrascosa, con profesorado auxiliar.
Matriculen, de 2 á 3 tarde todos los días.
Inauguración de clases, desde 1.º de mayo próximo.
Corresponsal, Administrador, D. Antonio Belda.
Honorarios, 30 pesetas mensuales, con derecho á simultanear ambos preparatorios.

CONSTRUCTORES
Con el empleo del ladrillo mechinico de la «FAB.» de Valladolid se consiguen mejor extraordinariamente las condiciones de resistencia, belleza y economía de las construcciones. La producción, con arreglo á los procedimientos científicos, de piezas perfectas, de 120.000 de piezas anuales, permite hacer frente á los más importantes pedidos de rasilla, ladrillo hueco y de cizo, teja, etc. Dir. Almirante 9, Madrid, T.º 1.890.

SOLAR
Se vende uno que mide 184 metros cuadrados, con fachada á tres calles. Razón, calle Recoletos, 21.

El Pianola Metrostilo
Este maravilloso instrumento permite á todo el mundo, no tan sólo tocar el piano á la perfección, sino reproducir exactamente las interpretaciones de los grandes pianistas y compositores. El repertorio del Pianola comprende más de 20.000 composiciones de varios géneros.
The Æolian Company
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Agencia para España y Portugal: CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID

CABALLEROS: Si tienen ustedes costumbre de comprar el género en cortes para hacerse traje, gabán, pantalón, etc., etc., vean Sección de Ventas en Pañería del País, Francesa é Inglesa, de CASA CABIEDES, y compraran los cortes á precios de fábrica, pues esta casa lo mismo les hace el traje á medida, que lo tiene confeccionado, que les vende los géneros en cortes, muy baratos, á pre los de fábrica.
6, Fuencarral, 6.—Tienda y Entresuelo.—Casa Cabiedes.

SEXTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR ALMIRANTE
D. CARLOS VALCARLOS Y USSEL DE GUMBARDA
CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, ISABEL LA CATÓLICA, MÉRITO NAVAL ROJA Y BLANCA, AGUILA ROJA DE PRUSIA, GRAN CORDÓN DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL CALLAO, CUBA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.
falleció en esta corte el 23 de abril de 1903
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, la Exma. Sra. Doña Manuela Ruiz de Apodaca: sus hijos, hijos políticos, nietos, su hermano, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos, por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado.

PASTILLAS CRESCO
DE NIXTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus derivados, ni el estomago, ni la información de las mucosas y las dislocar, y son muy eficaces al palmar. En las secciones de la primera y segunda.—Véase en todas las farmacias y droguerías, á pesetas, 1.00 la caja.—1.ª y mayor: Ortiz de Azúa y Velasco y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

CASEROS
¿Queréis renovar bien y barato vuestras casas?
Pedid precio en ARENAL, 7. Papeles pintados.
¿Queréis decorar fachadas á la moderna?
Pedid proyecto y precio, ARENAL, 7.
¿Queréis pintar ó decorar vuestras salas?
Pedid proyectos y precio, ARENAL, 7.
¿Queréis tapizar vuestras habitaciones con los papeles más selectos que se fabrican?
Pedid muestras á F. HERNANDEZ, Arenal, 7.

PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores, y principales de España.

COMPRO
alajas, pago nítos precios. Guineá, joyero.—(Caball.) Gracia, 10 y 12.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS
Tapicerías, Pasamanerías, Géneros de punto y confecciones. Depósito de géneros blancos.
Eugenio Martínez, Sucesor de D. Demetrio Palazuelo, Luna, 11 (antiguo café de la Luna), y Estudios, 2

POMADA DEL DOCTOR DESCHAMP
ALMORRANAS
Labor: LALEUF, Ordesa (Francia)
Pídanse folletos á DOMENECH & A. LÓPEZ, Plaza Nueva, 3.—BARCELONA

Gallinas castellanas negras
pura raza, extraordinaria por color, huevos para reproducción. Incubadoras prácticas económicas.—Pídanse catálogos á Vilches y Castañer, Málaga.

EXPOSICIONES NOTABLES
Están llamando la atención del público madrileño las exposiciones de muebles y tapicería que la importante casa Riesco ha establecido y celebra todos los martes. En ellas campea la más simpática originalidad al lado del más refinado gusto artístico.

PAPELETAS DEL MONTE
compro.—Príncipe, 3, portal.
Dentista
Consulta gratis de 10 á 11. Económica, de 11 á 6. Dentaduras económicas. Extracciones sin dolor.—Puerta del Sol, 6.

Pianos, muebles
Se liquidan las existencias con grandes rebajas, arpa Erard, alajas, aparatos topográficos y objetos de gran utilidad, todo procedente de préstamo. Cruz, 87 y 84, ent.º

Se traspasa LOCAL SIETE
huecos á la vista Puerta Sol. R. GALDO, 2, PORTERÍA

JOYERIA MODELO
19, PELIGROS, 18
Única casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

Clínica CHOLIZ
SAN BERNARDO, 5
Secretas y Urinarias
Horas: 11 á 1 y 3 á 6
Curas eléctricas especiales.

PIANO MAGNIFICO
CADIZ, 14 y 16, 1.º

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

AGENCIA FUNEBRE
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
46--CLAUDIO COELLO--46
TELÉFONO 2.067
Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.
SERVICIO PERMANENTE

Ojo, Patronos Panaderos, ojo.
La amasadora más perfecta del universo, último invento, fijarse en los detalles.
Se garantiza que en una hora se puede hacer la levadura y amasado hasta concluir la pasta, sin recalentarla, gastando un kilovat. ó sea 25 céntim s por 350 kilos de pasta. Se desean representantes en todas las capitales de provincia, teniendo quien responda en Barcelona.
Para informes, JOVER y MONFERRER. Entenza, 41, Barcelona.

VINOS TINTOS
de los herederos del MARCA
MARQUES DEL RISCAL
Eloiego (Alava)
en todos los hoteles y restaurants
DEPÓSITOS EN MADRID
Sres. Balomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesalain, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.
D. Carlos Prust, Arenal, 1. «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 10. «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasco de Recoletos, 21.—Comestibles.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Ceduceos).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
D. Juan I. Crdandez Rodríguez, Hortaleza, 10, é Infantas, 4 y 6.—Vinos.
Sra. Ylucia de D. L. Ortíz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.
Último día de liquidación de las Capsulas de Quinina de Pelletier en España.
CEREN, 10, 2.º

LA UNIVERSAL
Preparada por P. MORENO
Aguja vegetal higiénica; la más perfecta de todas las preparadas similares para comunicarse á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermosos y naturales como se tuvo á los 15 años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. Venta en drzs. y por fins. Dpto. en la de Moreno. Mayor 15.

KOSMOL
Los médicos y asistentes típicos, variolosos, etc. desinfectarán sus manos y ropas con Kosmol.—Puerta del Sol, 5, Arenal, 15 y farmacias.
Mesas, cocinas, Ratael Calvo, 5
Señora discreta cede gabinete CEREN, 10, 2.º

LA SEÑORA
DOÑA MARIA RODRIGUEZ AVIAL
DE CHÁVARRI
HA FALLECIDO EL DIA 21 DE ABRIL DE 1909
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD
D. O. M.
Su director espiritual; su afilido esposo, D. Gregorio de Chávarri y Romero; sus hijos, Julia, María-Rita, Alvaro, Javier, José María y Fernando; hermanos, D.ª Carmen, D.ª Dolores, D. Juan, D. Francisco, D.ª Jesusa y D.ª Milagro; hermanos políticos, D. Gregorio de Eguillor, D. Luis de Zuloaga, D.ª Bárbara Pellón, Excmos. Sres. Marqueses de Gorbea, Ilma. Sra. D.ª Dolores de Chávarri de López-Roberts y C. Ilmo. Sr. D. Miguel López Roberts; tíos, los Excmos. Sres. Condes de Albox y D. Isaac Rodríguez Avial; tíos políticos, sobrinos, primos, sobrinos políticos, primos políticos y demás parientes,
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.
La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Almagro, 21, al cementerio de San Isidro, tendrá lugar el día 23 del corriente, á las diez de su mañana.
En la capilla ardiente se celebrarán misas los días 22 y 23, hasta las doce.
Vuestros señores prelatos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el cementerio.
LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.